

debreceni

# Független Újság

politikai napilap

## Egy táborban egyesült az egész hajdúmegyei ellenzék

### A megyei pártválasztmány hajdúböszörményi ülése lelkesen ünnepelte Juhász Nagy Sándort — Csiha Endre dr. nagyszerű beszédben hívta fel az ellenzéket a személyi szempontok félretételére — Kálmán Ferenc: A megye minden kerületének kizsáldapárti szervezetei egyhangúlag ünnepelték az ellenzéki egységet

A hajdúmegyei Független Kizsáldapárt Hajdúböszörményben választmányi ülést tartott, melyen a megye városából és községeiből nagy számban jelentek meg a tagok, akiket kivül hallgatóságként mintegy 500 helybéli párttag is jelen volt.

A Független Kizsáldapárt összes helyiségeit zsúfolásig megtöltötte a polgárság, amikor dr. Csiha Endre pártelnök a gyűlést megnyitotta.

Dr. Csiha Endre, a vármegyei párt elnöke nagyszabású beszédben lelkesen üdvözölte a megjelenteket. Kifejezte örömét afelett, hogy Juhász Nagy Sándor is itt van és hogy csatlakozása folytán az egész megyei ellenzék most már egyesült. Köszöntötte a volt nemzeti radikális párt helyi elnökségét, mely ezentúl a kizsáldapárt soraiban foglal helyet. A párt rendíthetetlen bizalmát fejezte ki Eckhardt Tibor pártvezér iránt, majd előterjesztette a következő határozati javaslatot:

»A Független Kizsáldapárt hajdúmegyei nagyválasztmánya örömmel veszi tudomásul, hogy Juhász Nagy Sándor volt igazságügyminiszter úrnak pártunkba való belépése után a hajdúszoboszlói választókerület községeiben kiépített pártszervezet is pártunkhoz csatlakozott.

Ilyenformán most már semmi akadály sincsen annak, hogy pártunk szervezkedése a vármegye egész területén erőteljesen meginduljon. Felhívja tehát a választmány a vármegyei pártszervezet vezetőseit, hogy ezt a szervezkedő munkát haladéktalanul indítsa meg s evégből a községi pártszervezetekkel lépjen érintkezésbe. A községi pártszervezetek vezetőitől pedig elvárja, hogy a vármegyei vezetőséget ebben a munkájában a legodaadóbban támogatják. Általában igen nagy súlyt helyez vármegyei nagyválasztmányunk annak a kiáltására, hogy minden kiesinyes személyi

szempont félretételével kizárólag a pártközösséget érdeklő ügyek, illetve pártunk nagy céljainak megvalósítása képezze minden pártagnak és főleg a pártvezetőségi tagoknak legszentebb feladatát. Ezt a határozatot az országos pártközponttal, valamint az összes hajdúmegyei szervezetek vezetőivel közölni rendeli.

Lelkes éljenzés között zárta dr. Csiha Endre elnök megnyitó beszédét, mely után a nagyválasztmány a beterjesztett határozati javaslatot nagy tapssal és éljenzéssel egyhangú közfelkiáltással elfogadta.

Juhász Nagy Sándor emlékedett ezután szólásra, aki megköszönte a mindenfelől megnyilatkozó üdvözlést, kijelentette, hogy két okból jött el erre a gyűlésre. Egyfelől dokumentálni akarja a vármegyei ellenzék egységét és teljes összeforradását, másfelől

bizalmát és támogatását jelenti be a megyei ellenzéki elnöksége iránt.

Különösen kiemelte dr. Csiha Endre elnök és Kálmán Ferenc kizsáldapárti igazgató, volt hajdúböszörményi képviselőjelölt nagy érdemeit és őket meleg szavakkal köszöntötte. Majd nagy éljenzés között fejtette ki, hogy miért csatlakozott Eckhardt Tiborhoz. Másfél évtized óta várja azt a politikai alakulást, mely lehetővé teszi a nemzeti és népi gondolat békés érvényesülését és törvényes alapon, a nép nagy tömegének erkölcsi erejével való diadalra emelését. Ugy érzi, hogy ez a régen várt pillanat elérkezett. A politikai élet fejlődése

Eckhardt Tibor személyében élre állította azt a férfiút, akinek reménységünk szerint sikerülni fog a haladás új korszakának megnyitása.

Szeretettel támogatja őt ebben a nagy vállalkozásában.

Hatalmas éljenzés között fejezte be beszédét Juhász Nagy Sándor, aki után a községi és kerületi pártvezetők sorban szólaltak fel és beszédükben a Juhász Nagy Sándor

csatlakozása által megteremtett ellenzéki egységet ünnepelték és

a megyei pártvezetőség iránti szilárd bizalmukat juttatták kifejezésre.

Dr. Gulyás Imre, a hajdúböszörményi kerület pártelnöke lelkes beszédben jelentette be, hogy ők is itt vannak és részt vesznek a meginduló munkában. A hajdúhét tervéről emlékezett meg. Sokan kételkednek benne, hogy tud-e a hajdú-ság valami érdekes látványt szolgáltatni az idejövő idegeneknek. Pedig érdemes előjönni, hogy ennek a népek arcába és tekintetébe belenézzenek és megismerjék a magyarságnak a nádú ágát is.

Dr. Oláh István hajdúdorogi pártelnök az itt elhangzott beszédek hatása alatt indítványozta, hogy a megyei elnökség részletes tervet készítsen a szervezkedő gyűlések megtartására s hogy minden községi pártszervezet tartsa kötelességének, hogy ehhez a közös tervhez alkalmazkodjék. Indítványát lelkes közfelkiáltással elfogadták.

Szász József kabai törvénybíró, megyebizottsági tag nagyhatású felszólalásában rámutatott arra, hogy nem szabad a gazdának és a kisiparosnak széthúzni, mert ebből jogosulatlan tényezők húznak hasznot. Bejelentette úgy a kabai, mint a hajdúszoboszlói kerületi ellenzéki nép lelkes csatlakozását, akik rendületlenül követik Juhász Nagy Sándort és egyben meghívta a pártválasztmányt, hogy

legközelebbi gyűlést Kabán tartassa meg.

Tóth Béla egykei párttitkár rendkívül nagy figyelemmel hallgatott biggadt fejtegetésében idézte Puky Endrének, a közigazgatási bíróság elnökének újévi nyilatkozatát a jogrend széleskörű védelméről és indítványozta, hogy a megyei pártválasztmány

sürgesse a középfokú közigazgatási bíróságok mielőbbi felállítását.

Indítványát egyhangú lelkesedéssel elfogadták.

Zsom Miklós gazda, a nádudvari kerület kizsáldapártjának elnöke a magyar nép nagy bajairól emlékezett meg. Hibáztatja azt a kormányzati politikát, mely a népet arra vitte rá, hogy ocsón volt kénytelen a búzát eladni és ime már hova nőtt fel a búza ára. Milyen sok millió veszteséget jelent ez a népek? Hát a cukort miért drágították meg a belföldi forgalomban, úgy hogy a nép nem is tud hozzá jutni, pedig, ha ocsóbb lenne, mennyi haszon volna abból a többtermelés folytán gazdának, munkásnak, fogyasztónak egyaránt. Sürgette a földmivelő nép részére

a titkos választójogot és azt, hogy maga jelölje ki és válassza meg képviselőit.

Vincze Sándor gazda, balmazújvárosi megyebizottsági tag Juhász Nagy Sándor csatlakozását üdvözölte és összefogásra hívott fel mindenkit.

A megyegyűlési bajokat panasztolta el

és orvoslást sürgetett ezekre.

Dr. Szabó Ferenc, mint Földes község által választott megyebizottsági tag szólalt fel ezután és nagyhatású beszédben fejtette ki, hogy a népet fel kell világítani s ismerettségkört gyarapítani kell. A pártszervezet gondoskodik előadásokról, melyek által a nép felvilágosodjon és

meg tudja különböztetni a helyes irányt.

Indítványát a nagyválasztmány egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

Veress András kizsáldapárti hajdúhadházi ellenzéki párt nevében jelentette ki örömét afelett, hogy Juhász Nagy Sándor csatlakozása folytán most

az egész megye egy pártban van. Itt van az egész megyei ellenzék,

jelentette ki nagy éljenzés között.

Csikós János, a párt alelnöke, a hajdúböszörményi földmunkás vezetősége rámutatott arra, hogy Eckhardt Tibor nagyhatású karácsonyi cikkében jogot és érvényesülést követelt a földmunkás számára.

Össze kell forrasztani a gazda és a földmunkásrteget.

Juhász Nagy Sándor csatlakozását, ebből a szempontból is méltatja és értékei.

Kálmán Ferenc gazda, a megyei párt igazgatója zárta be a nagyszerű választmányi gyűlést. Örömmel állapította meg, hogy

a megye összes választókerületeinek ellenzéki pártszervezetei elküldötték vezérferiaikat erre a gyűlésre.

Lelkesen szólott arról, hogy

a megyében minden alkotó ellenzéki erő egyesült

és hogy ezen a mai gyűlésen milyen lelkes egyhangúság mutatkozott. Külön is megköszönte annak

## Kérjen minden üzletben Klein Géza-féle jóízű kenyeret.

Telefon: 28-34.

a többszáz pártagnak megjelenését, akik minden hívás nélkül, csupán érdeklődésükön vezetve, eljöttek meghallgatni a választmány tanácskozását.

A lelkes hangulatban véget ért gyűlés után kezébe gyűltek össze a választmány tagjai. Lelkes felköszöntőket mondtak: Sz. Molnár Imre (Hajdúböszörmény), Szász József (Kaba), Kállay Gábor (Hajdúnánás), Jeles József (Hajdúdorog), Molnár Gábor (Hajdúhadház), Bagossy Imre, a Nemzeti Radikális Párt volt elnöke (Hajdúböszörmény), Vincze Sándor (Balmazújváros), Veress Miklós (Hajdúhadház), L. Szabó Márton és L. Szabó Imre, Csikos János, dr. Szász Gyula, Fekete Márton (Hajdúböszörmény), dr. Szabó Ferenc (Debrecen).

## A férj két hét után követ-e sírba feleségét

A kegyetlen sors megrendítő csapást mért egy közbücsülésben álló debreceni urcsaládra. Két héttel ezelőtt halt meg hosszú kínos szenvedés után Weisz N. Gyula vargakerteri kereskedő felesége és a szerető férj nem tudta túlélni a hűségvesztés elviselését, rövid idő múlva követte őt a sírba.

Vasárnap lesz két hete annak, hogy Weisz N. Gyula feleségét eltemették. A család mély gyászba borulva siratta a hű feleséget, az önfeláldozó anyát és a szerető rokont, de a fájó sebre nem volt gyógyító ír, Weisz N. Gyulát nem lehetett megvigasztalni. Hívesének elvesztése óta Weisz N. Gyula állandóan gyengélkedett, péntekre virradóra pedig egy váratlan szívroham következtében meghalt.

Az elhunyt kereskedőnek nagyforgalmú üzlete volt, mint a becsületes, szolid kereskedő mintaképét általánosan tisztelték és szerették. Rendezett viszonyok között élt, minden gondolata csak rajongásig szeretett családjára volt és gyermekeire példás fegyelmel nevelte emberekké. Valamennyien mint kitűnő sportemberek közismertek. Weisz N. Gyulát 58 éves korában ragadta el a halál és a porig süjtött családot iránt általános igaz részvét nyilvánul meg. A temetés vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a zsidó temető halottas házában.

## Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 15-én, pénteken, a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Lucsik Miklós nap-számos, leánya Mária és 2 törvénytelen újszülött.

**Eljegyzések:** Borszéki Antal m. n. v. — Tóth Margit; Neuwirth Gyula fehérművész — Kubinyi Magda; Kovács József fm. — Kovács Julia.

**Halálozások:** Tóth Pona ref., 4 hónapos, Szepesi u. 52. Özv. Nagy Józsefné ref., 89 éves, Szabolcs u. 31. Weisz Gyula izr., 57 éves. Déli sor 5. Lichtenstein Ábrahámné izr., 26 éves. Nyiracsád. Özv. Pásti Istvánné ref., 59 éves, Csillag u. 107.

**700** ólom megjelölését tartalmazó egyiptomi

**Almoskönyv.**

10 db négy füldes bélyeg ellenében bérmentve küldi Rácz könyvüzlet, Budapest, Tisza Kálmán tér 5. szám.

## Visszahelyezik állásukba a büzbombás fővárosi tisztviselőket

Budapest, január 15. Az Elektromos Művek két büzbombás tisztviselőjét, ifj. Hahn Henriket és Salló Jánost Szendy polgármester felfüggesztette állásától és elrendelte a vizsgálat lefolytatását ellenük. A vizsgálat tegnap fejeződött be és Plósz Pál, az Elektromos Művek vezérigazgatója olyan értelmű jelentést terjesztett fel a polgármesterhez, amely a két tisztviselőnek állásukba való visszahelyezésre tesz javaslatot. A vizsgálat során ugyanis megállapították, hogy a tisztviselők személyesen nem vettek részt a büzbombás merényletben. Eppen ezért indítványozza a vezérigazgató, hogy a két tisztviselőt helyezze vissza állásukba és dorgálásra ítélje őket. A polgármester valószínűleg magáévá teszi ezt a javaslatot és a két tisztviselő visszakérül állásába.

lyezésre tesz javaslatot. A vizsgálat során ugyanis megállapították, hogy a tisztviselők személyesen nem vettek részt a büzbombás merényletben. Eppen ezért indítványozza a vezérigazgató, hogy a két tisztviselőt helyezze vissza állásukba és dorgálásra ítélje őket. A polgármester valószínűleg magáévá teszi ezt a javaslatot és a két tisztviselő visszakérül állásába.

## Az egyházkerületi főjegyző- választáson minden nappal erőteljesebben bontakozik ki Kiss Ferenc szózatának rendkívüli hatása

A Tiszántúli egyházkerületi lelkesítő főjegyző választása viharos viták és hírlapi esatározások között is lassú tempóban haladt előre. Kolozsváry Kiss László mellett, akinek helyzetét rendkívül megerősítették azok a nyilatkozatok, melyek a politikai hatalomnak a főjegyző választásba, tehát egyházi ügybe való beavatkozása ellen hangzódtak el. A nagy egyházak közül Hajdúböszörmény, Hajdúhadház, Hajdúszovát, Sáp, Újfehértó (Porzolt István esperes egyháza), Vásárosnamény (Kelemen Gyula esperes egyháza) adták le szavazatukat Kolozsváry Kiss Lászlóra és igen biztató jelek érkeznek a kerület több egyházmegyéjéből. Az egész Szabolcs megye általában Kolozsváry Kiss László mellett foglalt állást, Szatmáron viszont Tóth Sándor esperes egyháza, Tyukod, Gönczy Béla adta szavazatát. Az egész egyházkerületben mély hatást keltett az a lelkes, de józan igazságokat tartalmazó felszólítás, amelyet a magyar reformátusság egyik legnagyobb tekintélyű vezére, Kiss Ferenc intézett az egyházak vezetőihez. Minden nappal növekszik a hatása Kiss Ferenc szózatának s egész bizonyosan egyik legnagyobb tényezője lesz ez a felszólítás a politikai hatalom távoltartásának az egyház belső ügyeitől.

Itt említjük meg, hogy Gönczy Sándor nyugalmazott lelkes rendkívül értékes cikket küldött be számunkra, melyben tiltakozik az ellen, hogy az ádáz politikai ellentéteket egyházi tere is át akarják vinni különböző lapok irányítói. Pedig ezzel nemcsak kényes és kellemetlen ellentétbe hoznak érdemes lelkeseket, hanem káros propagandájukkal felzavarják az egyházkerület nyugalma is. Mindenki számára meg van adva s a tisztességes ajánlás útja, azonban NEP politikát nem szabad belevinni a választásba azáltal, hogy közigazgatási közegeket a presbitérium befolyásolására utasítanak. Ez már ilmege azon a határon, amennyire joga van bármely egyházigazgatási tisztséget viselő embernek.

„Nem helyes — fejezi be cikkét — a csendesen folydogáló egyházi vizeket fel zavarni; az egyház megszentelt területét akár politikai, akár egyéni érvényesülés céljaira felhasználni; ott ellentéteket szítani, sőt inkább az egyház magaslatos céljai érdekében mindent meg kell tenni, hogy a krisztusi szeretet virágai meghozzák azt a hasznos lelki és testi gyümölcsözést, amelyet tőle mindnyájan várhatnak.

## Lublóváry állítólag a Vigyázó- kastélyban rejtette el a drága ékszereket

Megnyugodott a vizsgálóbíró letartóztató végzésében

Budapest, január 15. A rákoskeresztúri Vigyázó-múzeum ékszereinek ellopásával gyanúsított Lublóváry György volt gondnokot — mint ismeretes — tegnap délután átszállította a csendőrség a pestvidéki ügyészség fogházába. Dr. Oláh János ügyész, a Lublóváry-ügy referense az iratok áttanulmányozása után a vizsgálóbíró előtt Lublóváry előzetes letartóztatását indítványozta. Az iratokat délelőtt átküldték Felszegi Róbert vizsgálóbíróhoz, aki utasítást adott arra, hogy vezessék fel a fogházból Lublóváry Györgyöt.

A folyosó végén feltűnt Lublóváry megtört alakja. Nyakán szürke sál, fekete cipőjén fekete bokavédő.

Görnyedten haladt szuronyos fogházra előtt, hangosan nyögött, Siránkozó hangon hajtogatta:

— Jaj Istenem, jaj Istenem... Fogházra előtt belép a vizsgálóbíró szobájába, az ajtó bezárul mögötte s a vizsgálóbíró megkezdte Lublóváry György kihallgatását.

A vizsgálóbíró szobája előtt várakozott dr. Bernolák Nándor volt népjóléti miniszter, aki mint Lublóváry György meghatalmazott védője jelentkezett.

— Lublóváry — mondotta dr. Bernolák — igen szerényen élt. Nyugdíja és az Akadémiától kapott tiszteletdíja elégséges volt ahhoz, hogy családjával együtt szerényen megéljen. Egyik leányának kiházásához PK-kölcsönt vett fel, másik leány egy csokoládé gyárban dolgozik havi 40 pengőért reggeltől estig.

— Elképzelhető-e, hogy valaki lánya kiházásához kölcsönt vesz fel és engedő, hogy másik lánya kora reggeltől késő estig ilyen kevés fizetésért robotoljon, amikor mérhetetlen kincsek vannak birtokában. Az elzálogosított ékszereket senki olyan nem látta, aki a mú-

## VÁSZONÁRU! FEHÉRNEMŰ!

MEGBIZHATÓAN

Kardos László cégne!

zeum anyagát ismerte volna.

A betörés után kiderült, hogy a múzeum leltárát elvitte valaki a hagyatéki iratok közül a bíróságról.

A nyomozás megállapította, hogy egy szakállas ember vitte el a hagyatéki iratokat, de kétségtelenül megállapította a nyomozás azt is, hogy ez a szakállas ember nem Lublóváry György volt.

Ma délben az egyik zálogház jelentette a csendőrpáncsnokságnak, hogy a leltározás alkalmával hat darab ékszert találtak, amelyek minden bizonnyal a Vigyázó-múzeum eltűnt ékszerej közül valók.

A csendőrpáncsnokságról azonnal nyomozókat küldtek ki az ellopott ékszerek fényképeivel és a zálogházi becsüst, aki az ékszereket átvette, a pestvidéki ügyészségre kéri, hogy szembesítsék Lublóváryval.

Háromnegyed kettőkor kinyílt a vizsgálóbíró szobájának ajtaja és kilépett rajta Felszegi Róbert vizsgálóbíró. A következő pillanathban a fogházor átvette a vizsgálóbíró szobájából Lublóváry Györgyöt a vádlottak szobájába.

Pont kettőkor érkezett meg dr. Bernolák Nándor védő és bement Felszegi vizsgálóbíró szobájába, ahová visszavezették Lublóváry Györgyöt is.

Öt perccel később Lublóváryt a fogházor visszavezette a fogházba. A múzeumlopással gyanúsított gondnok alig vonszolta magát, fegyőre támogatta. Egészen megtörte a több, mint két és fél óra hosszát tartó kihallgatás.

Kérdést intéztünk a vizsgálóbíróhoz a kihallgatás eredményéről. Felszegi Róbert ennyit mondott:

— Elrendeltem Lublóváry előzetes letartóztatását. Ebben a végzésben Lublóváry megnyugodott.

Dr. Bernolák Nándor kifejtette, hogy a letartóztatási végzés ellen felfolyamodással él és kéri fogja Lublóváry szabadlábra helyezését.

A folyosón elterjedt hírek szerint

Lublóváry kihallgatása során beismerte, hogy ő tulajdonította el a mérhetetlen értékű kincseket,

azonban azt állította, hogy ezek az ékszerek megvannak, a múzeumban rejtette el őket.

Ma egyébként házkutatást is tartottak Lublóváry lakásán, amely a rákoskeresztúri Vigyázó-kastély egyik szárnyában van.

Íróasztalán találtak egy zálogcédulát, amely több ékszerdarabról szól. Még nem tudják, hogy ez az ékszer a múzeumból eltűnt darab-e, de mindenesetre gyanús az, hogy a zálogjegy már régen lejárt és nincs rendezve.

## Időjóslás

Hazánkban még változás nélkül tart a hideg, száraz, derült idő, a Dunántúlon növekedett a felhőzet.

Keleti, délkeleti szél, sok helyen köd a Dunántúl nyugati részén kisebb havazás, az éjjeli lehülés — főleg nyugaton — gyengül. A napali hőmérséklet azonban átmenetileg kissé alacsonyabb lesz.

# A francia kamara egyhangú határozattal elfogadta a toborzástiltó javaslatot

## Harcok Madrid egyetemi negyedében

Madrid, január 15. (Havas.) A hivatalos jelentés szerint Guadarama és Aranjuez szakaszán ágyú- és gépfegyverharcok voltak. A madridi arcvonalon a köztársaságiak az éjszaka első óráiban

elfoglalták az egyetemi város igazgatási pavillonját s a nyugati park több pontját.

Foglyok és hadianyagok kerültek kezükre. A felkelők támadásokkal vissza akarták foglalni a nyugati parkban tegnap elvesztett állásait.

Gibraltár, január 15. (Havas.) A Reuter-iroda Algeciraszról hivatalosan arról értesül, hogy a felkelők elfoglalták Esteponát. Ugy tudják, hogy a veszteségek mindkét oldalon nagyon voltak.

Madrid, január 15. (Havas.) Egy vonat, amely a Madridból elvonuló egy részét szállította, Oceana közelében (Toledo tartomány) kikapott. Harminchat ember megsebesült.

London, január 15. A péntek reggeli lapok közlik az első jelentéseket a »Vanock« angol torpedóromboló tisztjeinek a spanyol-marokói Ceuta hadikikötőben végzett vizsgálatáról. Mint ismeretes, az angol hadihajók Beigbeder marokói spanyol kormánybiztos meghívására bejárják a spanyol-marokói tartományt a német invázióról terjesztett hírek ellenőrzése céljából.

A »Vanock« tisztjeinek első ideiglenes jelentése szerint a francia lapoknak a német invázióról szóló hírei alaptalanok.

A »Vanock« tisztjei egyelőre csak Ceutában végezték vizsgálatukat s ez a vizsgálat teljesen negatív volt.

A tisztok ellátogattak ezután Tetuanba és környékére is. Automobilon járták be a vidéket és meggyőződtek arról, hogy német invázióról szó sem lehet. Néhány németet felfedeztek ugyan Tetuanban, ezek azonban a Deutsche Lufthansa ottani fiókjának szolgálatában állnak. Ezzel szemben az angol tisztok megállapították, hogy

spanyol katonai csapatokat Spanyol-Marokkóban valóban kiképeznek.

Ugy, ahogyan ezt a spanyol felkelők eddig is mondták. Spanyol-Marokkót ugyanis kiképzésre alkalmasabb területnek találták, mint az anyaországot.

A Vanock torpedóromboló folytatta útját Melillába.

Madrid, január 15. A védelmi tanács péntek délelőn a következő hivatalos jelentést adta ki: A kedvezőtlen időjárási viszonyok ellenére a kormánycsapatok

több ellentámadást

indítottak a felkelők ellen a madridi vonalon. Az egyetemi városnegyedben a felkelők kénytelenek voltak az egyetemi klinika több épületét kiüríteni. A marokkói csapatok a város nyugati részén levő parkban támadást indítottak, de sikertelenül.

Rabat, jan. 15. A sevillai rádióállomás délután félkettőkor a következőket jelentette:

Minden hirtételen csaknem teljes a nyugalom.

A madridi arcvonalon a vörösök támadást intéztek Les Rocas ellen. A támadás meghiúsult és a milícia tagjai közül sokan életüket veszítették.

Dublin, január 15. De Valera az angol dominiumügyi miniszterrel folytatott tanácskozásképpen elhatározta, hogy

kihirdeti az ir szabadállamban is azt a törvényt, amely megtiltja az önkéntesek elutazását Spanyolországba.

Páris, január 15. Herriot, a Ház elnöke délután 3 órakor nyitotta meg a Ház ülését. Napirenden az önkéntesek toborzásának betiltására irányuló kormányjavaslat szerepelt.

Raymond Vidal szocialista képviselő előadó hosszabb beszédben indokolta a kormány javaslatát.

Grumbach szocialista képviselő a külügyi bizottság nevében kedvező véleményt terjesztett elő a javaslatról. Hangsúlyozta, hogy ez a javaslat az egyedüli eszköze annak, hogy megakadályozzák a spanyol polgárháború áttérjedését Európa többi részére.

Peri kommunista képviselő kijelentette hogy

a kommunista párt megszavazza a törvényjavaslatot, de ezzel a kormány kezébe olyan eszközt ad, amellyel nyomást gyakorolhat a fasiszta államokra.

A kamara mind az 591 jelenlevő szavazatával

egyhangúlag

elfogadta a törvényjavaslatot, amely felhatalmazza a kormányt, hogy megtegyen minden szükséges intézkedést az önkéntesek Spanyolországba való utazásának megakadályozására. Az ülést ezután 6:55 órakor berekesztették.

Szavazás előtt Blum miniszterelnök mondta el a javaslatot indokoló beszédét. Hangsúlyozta, hogy az önkéntesek toborzásának betiltására irányuló javaslat a kormány békeakarásáról tesz tanúságot.

A francia kormány nem akarja, hogy a spanyolországi polgárháború európai háborúvá alakuljon át.

Ezzel a javaslatával a francia kormány azt bizonyítja, hogy ugyanolyan

békés magatartást tanúsít, mint Anglia. Az ellenőrzésről — mondotta, — semmiképpen sem szabad lemondanunk. A francia kormány, mint kétségtelenül

## Göring római tanácskozásai

Róma, január 15. Jól értesült olasz helyen a római német—olasz megbeszélésekről a következő kijelentéseket tették: Mussolini, Ciano és Göring részletesen megbeszéltek mindazokat a kérdéseket, amelyek a német—olasz politikai kapcsolatokat, valamint az egész európai politika őket érdeklő részleteire vonatkoznak. Természetes, hogy szóba kerülnek a legidősebb kérdések, ezek között elsősorban a spanyol kérdés is, de viszont természetes az is, hogy e megbeszélések semmiféle változást nem hozhatnak a Berlin—Róma tengely szempontjából. A tárgyalásokról sem az angol, sem a francia kormányt nem tájékoztatták, mert habár a megbeszélések alkalmával szóba kerülnek a két országot érdeklő kérdések is, semmiféle újabb

Richter H. 112 oldalas műve:

### A kenyérkeresés művészete.

Tartalmaz ezernyi tippet, ötletet, megfontolást a pénzszerzéshez és a lassú, de biztos meggazdagodáshoz. — 70 fillér bélyeg ellenében bérmentve Kúrdi Rácz könyvüzlet, Budapest, Tisza Kálmán tér 5.

más kormányok is, türelmetlenül várja, hogy létrehozzák a hatályosabb ellenőrzést, mert nem akarja, hogy bármilyen gyanuval illessék.

## Elfogtak két gyanúsítottat az amerikai gyermekgyilkosság ügyében

New York, január 15. Amerika legújabb és legizgalmasabb szenzációja, a második Lindberghébéli ügy, Mattson tacamai orvos kisfiának elhurcolása és meggyilkolása nagy izgalomban tartja az amerikai közvéleményt.

A gyermekgyilkossági ügyben szenzációs fordulat állott be. Lassanként sikerült a rendőrségnek a rejtélyes ügyre világosságot deríteni és a kis Charles Mattson meggyilkolásának körülményeit kinyomoznia.

Washington államban, Olympia városában ugyanis a rendőrségnek sikerült két gyanúsítottat letartóztatni.

A rendőrségnek alapos a gyanúja, hogy ez a két férfi tettese, vagy legalább is tettestársa a szörnyű gyilkosságnak.

A rendőrségnek sikerült az autóbilt is megtalálnia, amelyen a tízéves kisfiúcska holttestét elvitték arra a helyre, ahol később megtalálták.

Találtak azonban kívül a rendőrök egy rozsdás kalapácsot is, amelyről feltételezik, hogy a kisfiúcska fejére azzal mérték a halálos csapást.

Közvetlen bizonyítékot azonban a két gyanús férfi ellen a rendőrségnek még nem sikerült szereznie.

Az egyik letartóztatott egy de-

generált férfi, a másik egy volt fegyenc.

aki Mattson dr. villája közelében egy másik villában mint kertész volt alkalmazásban. Ez a kertész, miután ott hagyta állását, gengszter lett és beállt utonálló bándájába. A banda gyermekrablással is foglalkozott.

Az autóbilt a tettesek Everet városában lopták el tulajdonosától. A gépkocsit szintén Olympiában találták meg.

Megállapították, hogy a gyilkosság helyszínén talált keréknyomok ettől a kocsitól származnak.

A kocsik belsejében homokot is találtak, amelyről megállapították, hogy a gyermekgyilkosok cipőjéről került a kocsiba,

mert a homok teljesen egyezik azzal a homokkal, amely a gyilkosság színhelyén van.

A kocsiban azonban kívül egy vérfoltos láncot is találtak, amellyel a szerencsétlen gyermeket megláncolták.

Washington, jan. 15. A rendőrség ma letartóztatta Orrin-Haynes Fred volt fegyencet, akit már néhány napja kerestek, mert azzal gyanúsították, hogy része volt az újabb gyermekrablásban. Kihallgatása egész nap tartott.

## Hungária filmszínház

MA IS a könnyes boldogság filmje:

TOMI

### „A megfagyott gyermek“

A főszerepekben: CSORTOS GYULA, DOBOS ANNY, BASTHY LAJOS, SIMOR E. és a két aranyos gyermekprimadonna PÉCSI GIZI és ADÁM KLÁRI.

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

## Az Apollóban

Már csak MA és holnap a 2 UJ SLÁGER:

1. A gyémántkirály
2. Rex, a vadlovak királya

IZGALMAS és ROMANTIKUS TÖRTÉNETEK!

Főszereplők: REX, a csodaló, Noah Beery jr, Jean Rogers,

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

## Kérjen minden üzletben Klein Géza-féle jóízű kenyeret.

Telefon: 28-34.

a többszáz pártagnak megjelenését, akik minden hívas nélkül, csupán érdeklődésükön vezetve, eljöttek meghallgatni a választmány tanácskozását.

A lelkes hangulatban véget ért gyűlés után kezébe gyűltek össze a választmány tagjai. Lelkes felkészítést mondtak: Sz. Molnár Imre (Hajdúböszörmény), Szász József (Kaba), Kállay Gábor (Hajdúnánás), Jeles József (Hajdúdorog), Molnár Gábor (Hajdúhadház), Bagossy Imre, a Nemzeti Radikális Párt volt elnöke (Hajdúböszörmény), Vincze Sándor (Balmazújváros), Veress Miklós (Hajdúhadház), L. Szabó Márton és L. Szabó Imre, Csikos János, dr. Szelezák Gyula, Fekete Márton (Hajdúböszörmény), dr. Szabó Ferenc (Debrecen).

## A férj két hét után követ-e sírba feleségét

A kegyetlen sors megrendítő csapást mért egy közbeesülésben álló debreceni uricsaládra. Két héttel ezelőtt halt meg hosszú kínos szenvedés után Weisz N. Gyula vargakerüti kereskedő felesége és a szerető férj nem tudta túlélni a hűség híves elvesztését, rövid idő múlva követte őt a sírba.

Vasárnap lesz két hete annak, hogy Weisz N. Gyula feleségét eltemették. A család mély gyászba borulva siratta a hű feleséget, az önfeláldozó anyát és a szerető rokont, de a fájó sebre nem volt gyógyító ír, Weisz N. Gyulát nem lehetett megvigasztalni. Hívesének elvesztése óta Weisz N. Gyula állandóan gyengélkedett, péntekre virradóra pedig egy váratlan szívroham következtében meghalt.

Az elhunyt kereskedőnek nagyfoglalmú üzlete volt, mint a becsületes, szolid kereskedő mintaképét általában tisztelték és szerették. Rendezett viszonyok között élt, minden gondolata csak rajongásig szeretett családjára volt és gyermekeit példás fegyelemmel nevelte emberré. Valamennyien mint kitűnő sportemberek közismertek. Weisz N. Gyulát 58 éves korában ragadta el a halál és a porig sújtott családot iránt általános igaz részvét nyilvánul meg. A temetés vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a zsidó temető halottas házában.

## Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 15-én, pénteken, a következő bejelentések történtek:

Születések: Lucsik Miklós napos, leánya Mária és 2 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Borszéki Antal m. h. — Tóth Margit; Neuwirth Gyula fehérműkésztő — Kubinyi Magda; Kovács József fm. — Kovács Julia.

Határozások: Tóth Ilona ref., 4 hónapos, Szepesi u. 52. Özv. Nagy Józsefné ref., 89 éves, Szabolcs u. 31. Weisz Gyula izr., 57 éves, Déli sor 5. Lichtenstein Abrahámné izr., 26 éves, Nyiracsád. Özv. Pásti Istvánné ref., 59 éves, Csillag u. 107.

700 dóm megfajtását tartalmazó egyiptomi

## Almoskönyv.

10 db négy füldes bélyeg ellenében bérmentve küldi Rácz könyvüzlet, Budapest, Tisza Kálmán tér 5. szám.

## Visszahelyezik állásukba a büzbombás fővárosi tisztviselőket

Budapest, január 15. Az Elektromos Művek két büzbombás tisztviselőjét, ifj. Hahn Henriket és Salló Jánost Szendy polgármester felfüggesztette állásától és elrendelte a vizsgálat lefolytatását ellenük. A vizsgálat tegnap fejeződött be és Plósz Pál, az Elektromos Művek vezérigazgatója olyan értelmű jelentést terjesztett fel a polgármesterhez, amely a két tisztviselőnek állásukba való visszahelyezésre tesz javaslatot. A vizsgálat során ugyanis megállapították, hogy a tisztviselők személyesen nem vettek részt a büzbombás merényletben. Eppen ezért indítványozza a vezérigazgató, hogy a két tisztviselőt helyezék vissza állásukba és dorgálásra ítéljék őket. A polgármester valószínűleg magáévá teszi ezt a javaslatot és a két tisztviselő visszakérül állásába.

## Az egyházkerületi főjegyző-választáson minden nappal erőteljesebben bontakozik ki Kiss Ferenc szózatának rendkívüli hatása

A Tiszántúli egyházkerületi lelkesítő főjegyző választása viharos viták és hírlapi csatározások között is lassú tempóban haladt előre. Kolozsváry Kiss László mellett, akinek helyzetét rendkívül megerősítették azok a nyilatkozatok, melyek a politikai határolásnak a főjegyző választásba, tehát egyházi ügybe való beavatkozása ellen hangzódtak el. A nagy egyházak közül Hajdúböszörmény, Hajdúhadház, Hajdúszovát, Sáp, Ujfehértó (Porzolt István esperes egyháza), Vásárosnamény (Kelemen Gyula esperes egyháza) adták le szavazatukat Kolozsváry Kiss Lászlóra és igen biztató jelek érkeznek a kerület több egyházmegyéjéből. Az egész Szabolcs megye általában Kolozsváry Kiss László mellett foglal állást, Szatmáron viszont Tóth Sándor esperes egyháza, Tyukod, Gönczy Béla adta szavazatát. Az egész egyházkerületben mély hatást keltett az a lelkes, de józan igazságokat tartalmazó felszólítás, amelyet a magyar reformátusság egyik legnagyobb tekintélyű vezetője, Kiss Ferenc intézett az egyházak vezetőihez. Minden nappal növekszik a hatása Kiss Ferenc szózatának s egész bizonyosan egyik legnagyobb tényezője lesz ez a felszólítás a politikai hatá-

lom távoltartásának az egyház belső ügyeitől.

Itt említjük meg, hogy Gönczy Sándor nyugalmazott lelkész rendkívül értékes cikket küldött be számunkra, melyben tiltakozik az ellen, hogy az ádáz politikai ellentéteket egyházi tere is át akarják vinni különböző lapok irányítói. Pedig ezzel nemcsak kényes és kellemetlen ellentétbe hoznak érdemes lelkészeket, hanem káros propagandájukkal felzavarják az egyházkerület nyugalmát is. Mindenki számára meg van adva s a tisztességes ajánlás útja, azonban NEP politikát nem szabad belevinni a választásba azáltal, hogy közigazgatási közegeket a presbitérium befolyásolására utasítanak. Ez már ilmege azon a határon, amennyire joga van bármely egyházigazgatási tisztséget viselő embernek.

„Nem helyes — fejezi be cikkét — a csendesen folydogáló egyházi vizeket felzavarni; az egyház megszentelt területét akár politikai, akár egyéni érvényesülés céljaira felhasználni; ott ellentéteket szítani, sőt inkább az egyház magasabb céljai érdekében mindent meg kell tenni, hogy a krisztusi szeretet virágai meghozzák azt a hasznos lelki és testi gyümölcsözést, amelyet tőle mindnyájan várhatnak.

## Lublóváry állítólag a Vigyázókastélyban rejtette el a drága ékszereket

Megnyugodott a vizsgálóbíró letartóztató végzésében

Budapest, január 15. A rákoskeresztúri Vigyázó-múzeum ékszereinek ellopásával gyanúsított Lublóváry György volt gondnokot — mint ismeretes — tegnap délután átszállította a csendőrség a pestvidéki ügyészség fogházába. Dr. Oláh János ügyész, a Lublóváry-ügy referense az iratok áttanulmányozása után a vizsgálóbíró előtt Lublóváry előzetes letartóztatását indítványozta. Az iratokat délelőtt átküldték Felszegi Róbert vizsgálóbíróhoz, aki utasítást adott arra, hogy vezessék fel a fogházból Lublóváry Györgyöt.

A folyosó végén feltűnt Lublóváry megtört alakja. Nyakán szürke sál, fekete cipőjén fekete bokavédő.

Görnyedten haladt szorongós fogházra előtt, hangosan nyögött, Siránkozó hangon hajto-gatta:

— Jaj Istenem, jaj Istenem... Fogházra előtt belép a vizsgáló-

bíró szobájába, az ajtó bezárul mögötte s a vizsgálóbíró megkezdte Lublóváry György kihallgatását.

A vizsgálóbíró szobája előtt várakozott dr. Bernolák Nándor volt népjóléti miniszter, aki mint Lublóváry György meghatalmazott védője jelentkezett.

— Lublóváry — mondotta dr. Bernolák — igen szerényen élt. Nyugdíja és az Akadémiától kapott tiszteletdíja elégséges volt ahhoz, hogy családjával együtt szerényen megéljen. Egyik leányának kiházásához PK-kölesönt vett fel, másik leánya egy csokoládé gyárban dolgozik havi 40 pengőért reggeltől estig.

— Elképzelhető-e, hogy valaki leánya kiházásához kölesönt vesz fel és enged, hogy másik leánya korá reggeltől késő estig ilyen kevés fizetésért robotoljon, amikor mérhetetlen kincsek vannak birtokában. Az elzálogított ékszereket senki olyan nem látta, aki a mú-

## VÁSZONÁRU! FEHÉRNEMŰ!

MEGBIZHATÓAN

Kardos László cégne!

zeum anyagát ismerte volna.

A betörés után kiderült, hogy a múzeum leltárát elvitte valaki a hagyatéki iratok közül a bíróságról.

A nyomozás megállapította, hogy egy szakállas ember vitte el a hagyatéki iratokat, de kétségtelenül megállapította a nyomozás azt is, hogy ez a szakállas ember nem Lublóváry György volt.

Ma délben az egyik zálogház jelentette a csendőrpáncsnökságnak, hogy a leltározás alkalmával hat darab ékszer találtak, amelyek minden bizonnyal a Vigyázó-múzeum eltűnt ékszerej közül valók.

A csendőrpáncsnökságról azonnal nyomozókat küldtek ki az ellopott ékszerek fényképeivel és a zálogházi becsült, aki az ékszereket átvette, a pestvidéki ügyészségre kéri, hogy szembesítsék Lublóváryval.

Háromnegyed kettőkor kinyílt a vizsgálóbíró szobájának ajtaja és kilépett rajta Felszegi Róbert vizsgálóbíró. A következő pillanathban a fogházor átvette a vizsgálóbíró szobájából Lublóváry Györgyöt a vádlottak szobájába.

Pont kettőkor érkezett meg dr. Bernolák Nándor védő és bement Felszegi vizsgálóbíró szobájába, ahová visszavezették Lublóváry Györgyöt is.

Öt perccel később Lublóváryt a fogházor visszavezette a fogházba. A múzeumlopással gyanúsított gondnok alig vonszolta magát, fegyvere támogatja. Egészen megtörte a több, mint két és fél óra hosszútartó kihallgatás.

Kérdést intéztünk a vizsgálóbíróhoz a kihallgatás eredményéről. Felszegi Róbert ennyit mondott:

— Elrendeltem Lublóváry előzetes letartóztatását. Ebben a végzésben Lublóváry megnyugodott.

Dr. Bernolák Nándor kijelentette, hogy a letartóztatási végzés ellen fellebbezéssel él és kéri, fogja Lublóváry szabadlábra helyezését.

A folyosón elterjedt hírek szerint

Lublóváry kihallgatása során beismerte, hogy 6 tulajdonított el a mérhetetlen értékű kincseket,

azonban azt állította, hogy ezek az ékszerek megvannak, a múzeumban rejtette el őket.

Ma egyébként házkutatást is tartottak Lublóváry lakásán, amely a rákoskeresztúri Vigyázó-kastély egyik szárnyában van.

Íróasztalában találtak egy zálogcédulát, amely több ékszerdarabról szól. Még nem tudják, hogy ez az ékszer a múzeumból eltűnt darab-e, de mindenesetre gyanús az, hogy a zálogjegy már régen lejárt és nincs rendezve.

## Időjóslás

Hazánkban még változás nélkül tart a hideg, száraz, derült idő, a Dunántúlon növekedett a felhőzet. Keleti, délkeleti szél, sok helyen köd, a Dunántúl nyugati részén kisebb havazás, az éjjeli lehűlés — főleg nyugaton — gyengül. A nappali hőmérséklet azonban átmenetileg kissé alacsonyabb lesz.

# A francia kamara egyhangú határozattal elfogadta a toborzástiltó javaslatot

## Harcok Madrid egyetemi negyedében

Madrid, január 15. (Havas.) A hivatalos jelentés szerint Guadarama és Aranjuez szakaszán ágyú- és gépfegyverharcok voltak. A madridi arcvonalon a köztársaságiak az éjszaka első óráiban

elfoglalták az egyetemi város igazgatási pavillonját s a nyugati park több pontját.

Foglyok és hadianyagok kerültek kezükre. A felkelők támadásokkal vissza akarták foglalni a nyugati parkban tegnap elvesztett állásait.

Gibraltár, január 15. (Havas.) A Reuter-iroda Algeciraszról hivatalosan arról értesül, hogy a felkelők elfoglalták Esteponát. Ugy tudják, hogy a veszteségek mindkét oldalon nagyon voltak.

Madrid, január 15. (Havas.) Egy vonat, amely a Madridból elvonulók egy részét szállította, Ocana közelében (Toledo tartomány) kikapott. Harminchat ember megsebesült.

London, január 15. A péntek reggeli lapok közlik az első jelentéseket a »Vanook« angol torpedóromboló tisztjeinek a spanyol-marokkói Ceuta hadikikötőben végzett vizsgálatáról. Mint ismeretes, az angol hadihajók Beigbeder marokkói spanyol kormánybiztos meghívására bejárják a spanyol-marokkói tartományt a német invázióról terjesztett hírek ellenőrzése céljából.

A »Vanook« tisztjeinek első ideiglenes jelentése szerint a francia lapoknak a német invázióról szóló hírei alaptalanosok.

A »Vanook« tisztjei egyelőre csak Ceutában végezték vizsgálatukat s ez a vizsgálat teljesen negatív volt.

A tisztiek ellátogattak ezután Tetuanba és környékére is. Automobilon járták be a vidéket és meggyőződtek arról, hogy német invázióról szó sem lehet. Néhány németet felfedeztek ugyan Tetuanban, ezek azonban a Deutsche Lufthansa ottani fiókjának szolgálatában állanak. Ezzel szemben az angol tisztiek megállapították, hogy

spanyol katonai csapatokat Spanyol-Marokkóban valóban kiképeznek.

Ugy, ahogyan ezt a spanyol felkelők eddig is mondták. Spanyol-Marokkót ugyanis kiképzésre alkalmasabb területnek találták, mint az anyaországot.

A Vanook torpedóromboló folytatta útját Melillába.

Madrid, január 15. A védelmi tanács péntek délután a következő hivatalos jelentést adta ki: A kedvezőtlen időjárási viszonyok ellenére a kormánycsapatok

több ellentámadást

indítottak a felkelők ellen a madridi vonalon. Az egyetemi városnegyedben a felkelők kénytelenek voltak az egyetemi klinika több épületét kiüríteni. A marokkói csapatok a város nyugati részén levő parkban támadást indítottak, de sikertelenül.

Rabat, jan. 15. A sevillai rádióállomás délután félkettőkor a következőket jelentette:

Minden harctéren csaknem teljes a nyugalom.

A madridi arcvonalon a vörösök támadást intéztek Les Rocas ellen. A támadás meghiúsult és a milícia tagjai közül sokan életüket vesztették.

Dublin, január 15. De Valera az angol dominiumügyi miniszterrel folytatott tanácskozásként elhatározta, hogy

kihirdeti az ír szabadállamban is azt a törvényt, amely megtiltja az önkéntesek elutazását Spanyolországba.

Páris, január 15. Herriot, a Ház elnöke délután 3 órakor nyitotta meg a Ház ülést. Napirenden az önkéntesek toborzásának betiltására irányuló kormányjavaslat szerepelt.

Raymond Vidal szocialista képviselő előadta hosszabb beszédében indokolta a kormány javaslatát.

Grunbach szocialista képviselő a külügyi bizottság nevében kedvező véleményt terjesztett elő a javaslatról. Hangsúlyozta, hogy ez a javaslat az egyedüli eszköze annak, hogy megakadályozzák a spanyol polgárháború átterjedését Európa többi részére.

Peri kommunista képviselő kijelentette hogy

a kommunista párt megszavazza a törvényjavaslatot, de ezzel a kormány kezébe olyan eszközt ad, amelyel nyomást gyakorolhat a fasiszta államokra.

A kamara mind az 591 jelenlevő szavazatával

egyhangúlag

elfogadta a törvényjavaslatot, amely felhatalmazza a kormányt, hogy megtegyen minden szükséges intézkedést az önkéntesek Spanyolországba való utazásának megakadályozására. Az ülést ezután 6:55 órakor berekesztették.

Szavazás előtt Blum miniszterelnök mondta el a javaslatot indokoló beszédét. Hangsúlyozta, hogy az önkéntesek toborzásának betiltására irányuló javaslat a kormány békeakarságát tesz tanúságot.

A francia kormány nem akarja, hogy a spanyolországi polgárháború európai háborúvá alakuljon át.

Ezzel a javaslatával a francia kormány azt bizonyítja, hogy ugyanolyan

békés magatartást tanúsít, mint Anglia. Az ellenőrzésről — mondotta, — semmiképpen sem szabad lemondanunk. A francia kormány, mint kétségtelenül

## Göring római tanácskozásai

Róma, január 15. Jól értesült olasz helyen a római német—olasz megbeszélésekről a következő kijelentéseket tették: Mussolini, Ciano és Göring részletesen megbeszéltek mindazokat a kérdéseket, amelyek a német—olasz politikai kapcsolatok, valamint az egész európai politika őket érdeklő részleteire vonatkoznak. Természetes, hogy szóba kerülnek a legidősebb kérdések, ezek között elsősorban a spanyol kérdés is, de viszont természetes az is, hogy e megbeszélések semmiféle változást nem hozhatnak a Berlin—Róma tengely szempontjából. A tárgyalásokról sem az angol, sem a francia kormányt nem tájékoztatták, mert habár a megbeszélések alkalmával szóba kerülnek a két országot érdeklő kérdések is, semmiféle újabb

Richter H. 112 oldalas műve:

### A kenyérkeresés művészete.

Tartalmaz ezrenyi tippet, ötletet, megfontolást a pénzszerzéshez és a lassú, de biztos meggazdagodáshoz. — 70 fillér bélyeg ellenében bérmentve Koldi Rácz könyvüzlet, Budapest, Tisza Kálmán tér 5.

más kormányok is, türelmetlenül várja, hogy létrehozzák a hatályosabb ellenőrzést, mert nem akarja, hogy bármilyen gyanuval illessék.

## Elfogtak két gyanúsítottat az amerikai gyermekgyilkosság ügyében

New York, január 15. Amerika legújabb és legizgalmasabb szenzációja, a második Lindberghébéi ügy, Mattson tacomai orvos kislának elhurcolása és meggyilkolása nagy izgalomban tartja az amerikai közvéleményt. A gyermekgyilkossági ügyben szenzációs fordulat állott be. Lassanként sikerült a rendőrségnek a rejtélyes ügyre világosságot deríteni és a kis Charles Mattson meggyilkolásának körülményeit kinyomoznia.

Washington államban, Olympia városában ugyanis a rendőrségnek sikerült két gyanúsítottat letartóztatni.

A rendőrségnek alapos a gyanúja, hogy ez a két férfi tettes, vagy legalább is tettestársa a szörnyű gyilkosságnak.

A rendőrségnek sikerült az autóbírt is megtalálnia, amelyen a tízéves kislánka holttestét elvitték arra a helyre, ahol később megtalálták.

Találtak azonkívül a rendőrök egy rozsdás kalapácsot is, amelyről feltételezik, hogy a kislánka fejére azzal mérték a halálos csapást.

Közvetlen bizonyítékot azonban a két gyanús férfi ellen a rendőrségnek még nem sikerült szereznie.

Az egyik letartóztatott egy de-

generált férfi, a másik egy volt fegyenc.

aki Mattson dr. villája közelében egy másik villában mint kertész volt alkalmazásban. Ez a kertész, miután ott hagyta állását, gengszter lett és beállt utonálló bandájába. A banda gyermekrablással is foglalkozott.

Az autóbírt a tettesek Everet városában lopták el tulajdonosától. A gépkocsit szintén Olympiában találták meg.

Megállapították, hogy a gyilkosság helyszínén talált keréknyomok ettől a kocsiól származnak.

A kocsi belsejében homokot is találtak, amelyről megállapították, hogy a gyermekgyilkosok cipőjéről került a kocsiába,

mert a homok teljesen egyezik azzal a homokkal, amely a gyilkosság színhelyén van.

A kocsiában azonkívül egy vérfoltos láncot is találtak, amellyel a szerencsétlen gyermeket megláncolták.

Washington, jan. 15. A rendőrség ma letartóztatta Orrin-Haynes Fred volt fegyencet, akit már néhány napja kerestek, mert azzal gyanúsították, hogy része volt az újabb gyermekrablásban. Kihallgatása egész nap tartott.

### Hungária filmszínház

MA IS a könnyes boldogság filmje:

T O M I

## „A megfagyott gyermek“

A főszerepekben: CSORTOS GYULA, DOBOS ANNY, BASTHY LAJOS, SIMOR E. és a két aranyos gyermekprimadonna PÉCSI GIZI és ADÁM KLARI.

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

### A z A p o l l ó b a n

Már csak MA és holnap a 2 UJ SLÁGER:

1. A gyémántkirály
2. Rex, a vadlovak királya

IZGALMAS és ROMANTIKUS TÖRTÉNETEK!

Főszereplők: REX, a csodaló, Noah Beery jr, Jean Rogers,

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

## Vasárnapi isentiszteleti rend

A REF. TEMPLOMOKBAN. A Nagytemplomban d. e. 10 órákor dr. Soós Béla, d. u. 5 órákor dr. Lencz Géza Sándor; a Kistemplomban d. e. 9 órákor Márki Kálmán, d. e. 11 órákor Uray Sándor, d. u. 5 órákor Szabados László; Új Dóczy tornateremben d. e. 10 órákor Kolozsváry Kiss László; az Árpádtéren d. e. 10 órákor dr. Lencz G. Sándor, d. u. 3 órákor Nagy Sándor; az Ispolyban d. e. 10 órákor Molnár Ferenc, d. u. 5 órákor dr. Siposs Imre előadást tart dr. Juhász Nagy Sándor; a Homokkeriben d. e. 10 órákor Kovács József, d. u. 5 órákor Kovács József; a Kereszttelepen d. e. 10 órákor Erdei Mihály, d. u. 3 órákor Csikesz Tibor; Wolafikatelepen d. u. 3 órákor Szilágyi Imre; Nyilastelepen d. e. 10 órákor Mezey Béla, d. u. 3 órákor Mezey Béla; Csapókeriben d. e. 10 órákor Soós Béla Segédlelkész, d. u. 3 órákor dr. Dancsházy Sándor; Nyulason d. e. 10 órákor Gónczi Sándor; Tégláskertben d. e. 10 órákor Birinyi János, d. u. 3 órákor vallásos ünnepélyt tart Tömörly Lajos; Téglavetőben d. u. 3 órákor Kovács Árpád; Nagyeserei lelkészi ház d. u. 5 órákor v. Szabó Endre; Pipóhegyen d. u. 2 órákor v. Szabó Endre; Szepesen d. e. 10 órákor Papp Géza; Pallagon d. e. 10 órákor Kulcsár Ferenc; Nagyhegyesen d. e. 9 órákor Rápoly Árpád; Ondód—Kádárdülő d. e. 11 órákor Rápoly Árpád; Lukaháza d. e. 10 órákor v. Szabó Endre; Sámsoni úton d. u. 3 órákor Kuthi István.

A SZENT ANNA UCCAI TEMPLOMBAN ES KÁPOLNÁKBAN. Rendes mise rend 6, 7, 8, 9 órákor. Fél tíz órákor nagymise. A további szentmise kezdete 11. háromnegyed 12 és félegy órákor. A kápolnában és kertészekben a múlt vasárnapi miserend az irányadó.

AZ EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN (Miklós ucca 3). Vasárnap d. e. 9 órákor ifjúsági isentisztelet. Prédikál Labossa Lajos hitoktatólelkész. D. e. 10 órákor gyülekezeti isentisztelet. Prédikál Pass László alesperes-lelkész, tb. esperes. Este 5 órákor isentisztelet. Prédikál Bajtós Sándor s. lelkész.

A GÖR. KATH. TEMPLOMBAN. Vasárnap reggel 7 órákor reggeli isentisztelet, 8 órákor diákmissze, 9 órákor katonamissa, 10 órákor nagy szentmisa, szentbeszédet mondja Fekete Lajos-lelkész. Háromnegyed 12 órákor egyetemi hallgatók miséje. D. u. fél 4 órákor rózsafüzérátvitel, 4 órákor vespernye, utána szentségimádás.

## A megvadult lovak a sorompónak szaladtak a szekérral

Pénteken reggel a Baranyai uccai sorompónál hajtott egy kétlovas városi szekeret Bagoly József kocsis. A lovak közben valamitől megijedtek és vágatni kezdtek, majd nekirohantak a sorompónak. Az erős ütődéstől Bagoly József leesett a szekérről és eszméletlenül terült el, de a lovak is észre tértek és megállottak.

A kihívott mentők megállapították, hogy Bagoly Józsefnek komolyabb baja nem történt s az eszméletlenséget az okozta, hogy többet ivott, mint elbírt a természetével. Eppen ezért lakására szállították.

## Mi a spiritizmus?

Kempelen Farkas és Borbély A. műveinek tartalma. Mi az újjászületés. Mi a szellemvilág. Hol és hogyan élnek a szellemek. Létekvándorlás. Érintkezés meghalt hozzátartozóinkkal. Szellemidézés. Szeánszok alakítása. Mi lesz veünk a halál után stb. (Összesen 288 oldal) P. 1.50.-nek postautalványon való beküldése ellenében bérmentve azonnal küldi Rácz könyvüzlet, Budapest, Tisza Kálmán tér 5.

## FUTTÁBÓL

## TILTAKOZÁS

Nyomorgó Toronyi Sándorról van szó.

Nyomorgó Toronyi Sándor felül van a hatvanon, a haja ősz és a ruhája rongyos. Bejön a szerkesztőségbe és panaszkodik, hogy immár kitudjahanyszor kilakoltatták, az asszony meg a gyerekek éheznek.

Hogy ezt írjuk meg jószívű emberek számára, hátha segítenek rajta.

Minden héten bejön, minden héten kilakoltatják és minden nap éheznek.

Bejön és úgy köszön: kezesókolom.

Miért köszön így nyomorgó Toronyi Sándor?

Nekem ne köszönjön így többet. Szégyellem magam ilyenkor. Elmult hatvan éves és csak azért, mert neki nincs mit enni és nincs hol lakni és rongyos a ruhája, azt mondja nekem, hogy kezesókolom.

Mintha bosszúból csinálná. Pedig én szeretném, ha az öreg munkátlan munkás Toronyi Sándor nyolc-tíz üveg pezsgőt bontatna egy este, mint az ifjú arisztokraták.

En nem tehetek semmiről semmit. Toronyi bácsi, velem szemben szüntesse be a kezesókolomokat. Ne bántson engem. Köszönjön másként.

Ezentúl így köszönjön: szervusz.

## SZENVEDÉLY

Vannak ilyenek. Mint például a Jancsi.

A színházi büffében szendvieset eszem és utána rágyujtok. Akkor jön hozzám Jancsi. Van egy cigarettád?

Most mit mondjak neki? Mondjam, hogy nincs, vagy mondjam, hogy van és éppen az imént vettem darabonként öt fillérért? A hazugságra pedig vigyázni kell, mert lehet, hogy leskelődött és látta, hogy nem üres a tárcám.

Vacak öt fillérért nem érdemes hazudni. Hogyne volna, parancsolj kérlek, természetesen.

Utálom ezt a szokást. Ő nem utálja, elveszi és tüzet kér. Köszönöm, öregem, köszönöm.

Szót sem érdemel.

Pedig érdemel. Mert Jancsi mindenütt ezt csinálja. A kávéházban, az uccán, társaságban, ahol csak feltűnik. Bridzsel, dominózik, kaláberezik, nyer és veszít, de cigarettája soha sincsen, azt mindig koldul. A szenvedélyen kívül mást nem hord magával.

Rossz szokás, mások is megszólják érte. Nem is értem, úriember hogy nem szokik le róla.

Uj nevet lehetne neki adni. Szabadon a költő után.

Cigaretta Jancsi.

Reményi György

## Mulatót cendezett be a genfi fogházban az igazgató

Genf, január 15. Óriási feltűnést keltett az az eljárás, amely a genfi városi börtön igazgatója azonnali hatállyal való elbocsátásával végződött.

Az új kantoni tanács első ülésének egyikén megdöbbentő panasziratot ismértettek, amely közölte, hogy a börtön igazgatója valóságos éjszakai mulatóhelyet rendezett be a börtön épületében, ahol is a szórakozni vágyó genfi és külföldi mulatozók a tényleges mulatóhelyek hivatalos zárójára után folytathatták mulatozásukat.

Az azonnal megindult nyomozás kiderítette, hogy a valóság még a fel-

jelentés adatait is túlszárnyalja. Az igazgató személyesen fogadta vendégeit és a különösen bőkezű vendégeknek és pároknak készségesen cellákat bocsátott rendelkezésükre, amelyeket óraszámra adott bérbe. Ilyen esetekben a kiűritett cellák lakóit ötösével hatosával zsufolták össze, vagy pedig egész éjszakákat dideregve a folyosón kellett tölteniök.

A börtönigazgatót természetesen azonnal elmozdították és most megindult ellene a fegyelmi és bünvádi eljárás.

## Sörétes puskával meglőtte lánytestvérét egy kislány

Régi mondás, hogy a fegyver nem játékszer és nem gyermek kezébe való. Mégis gondatlan emberek nem vigyáznak eléggé a fegyverekre és egy ilyen eset tegnap súlyos szerencsétlenséget okozott.

A Bellegelő 227. szám alatti ház udvarán játszadozott délelőtt két testvér: a 10 éves Majoros Margit és a 8 éves Majoros Sándor. Játsszózás közben Majoros Sándor egy régi típusú előtöltő fegyvert talált, mire a két kis testvér katonásdít kezdett játszani. A gyerekek nem értenek a fegyverhez s így nem is törődtek azzal, hogy töltve van-e. És ez okozta a bajt.

Mikor Majoros Sándor lánytestvére célzott, a fegyver váratlanul elsült és a sörétek a mintegy másfél méternyire álló Majoros Margit arcába furdódtak.

A súlyosan sebesült kislány sikoltására lettek figyelmesek a házbéliek és a közelben levő sántértelepre sietve, nyomban telefonáltak a mentőkért. A mentőorvos intézkedésére Majoros Margit azonnal kiszállították a sebé-

zeti klinikára, ahol az összeronsolt arcot meg kellett operálni. A műtét jól sikerült ugyan, de a szerencsétlen kislány állapota változatlanul súlyos, mert a sörétek tenyéryni nagyságú darabot szakítottak ki arcából.

A szerencsétlenség ügyében megindult nyomozás fogja tisztázni, hogy a szomorú végű játékért kit terhel felelősség.

## METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton: Felnötteknek: »FEKETE SZEMPÁR« (Balalajka), Harry Baur, Simone Simon orosz tárgyú világfilmje. Előadások: 5—7—9 órákor!

A LEGJOBB HIRDETESI ORGANUM A »DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG«.

## SOMOSKEÖY a legzseniálisabb világhalando

Copyright by Független Ujság

(Hatvanötödik közlemény.)

Igaz: erre Boulanger úgy válaszolt, hogy „minsterelnök úr, ön szemtelenül hazudik!” és hiába viték ezért súlyos párbajt, ahol Flaquette kardhegye mélyen behatolt Boulanger nyakába, a nép örjögött és ha Boulanger fel nem gyógyul, szétszedte volna a parlamentet, megölte volna a minsterelnököt.

A köztársasági lapok nap-nap után írták ugyan, hogy Boulanger a trónkövetelők pénzélek, rábizonyították, hogy egész vagyonokat harácsol el a nála-nál idősebb Uzés hercegnőtől s mikor ezt kifosztotta, a dúsgazdag Bonnemain asszony barátja lett. Ennek az asszonynak pénzéből urizál. Costans belügy-minister szemébe is vágta, hogy:

— Boulanger azzal vadol, hogy politikai pályámon vagyont szereztem. Nos, hát igen: szereztem! De ön, aki vagyontalan, olyan nagylábon él, mint-ha vagyontól fölött rendelkezne!

Boulanger népszerűségét azonban meg sem lehetett ingatni. Ha végül elvagyolt a szurokfekete paripáján a Bois de Boulogneban, ezer és ezer ember futott bódultán a nemzet hálványát hátán hordó paripa után. A falvakban pedig fegyvereket dugdostak, hogy legyen mivel kimenni az uccára, ha Boulanger lázadásra szólítja fel az országot.

## Somoskeőy beavatkozik a francia polit ikába

Somoskeőy feladatát nagyszerűen oldotta meg. A kívánt iratokat megszerelte. Minden együtt volt, hogy Naundorf, azaz Bourbon Lajos kiálljon a világ elé és ebben a zavaros helyzetben minden reményük is megvolt arra, hogy a kísérlet sikerrel járhat.

A két komoly trónkövetelő család a Bourbonok és az Orleansok nem tudtak egymással megegyezni, Chambord grófja magát akarta megkoronáztatni, mint a Bourbonok feje, V. Henrik néven, a párisi gróf pedig, mint az Orleansok feje, szervezte önmagának híveit a Bécs melletti fronsdorfi kastélyból. Ha e vetélkedés közben fellép Naundorf és bebizonyítja, hogy ő a megölt utolsó legitim király egyenes leszármazottja, ez halálos dőfést mért volna úgy a Bourbonok, mint az Orleansok törekvéseire s nagy megpróbáltatások elé állította volna a francia köztársasági államformát. Minden remény meg volt arra is, hogy ez esetben Boulanger is elhódíthatta volna Naundorf-Bourbon Lajos a Bourbonoktól, mert barátság, Bonnemain asszony már kezdett e felé hajlani.

Somoskeőy tehát jól látta, hogy itt lehet valamit csinálni, vagy meg lehet kísérteni egy olyan történelmi kalandot, amire fogható még alig volt, vagy sok pénz lehet szerezni. Ő az utóbbit választotta. Ellenszenves volt előtte Naundorf trónkövetelő és még inkább azok voltak hívei, akikről tisztán látta, hogy közönséges üzletemberek. Bizonyos pénz fekteinek ebbe a királykalandba, hogy azt maguk részére siker esetén tisztesen kamatoztassák. Azt is érezte Somoskeőy, hogy ha sikerülne a királykaland, az a legsötétebb közepkört próbálná visszahozni Franciaországba s ezt a szerencsétlen államot a legsúlyosabb katasztrófabá vinné.

Érintkezésbe lépett tehát egyszerre egy Chambord gróffal, a Bourbonok fejével, mint a párisi gróffal, az Orleansok fejével Bebizonyította ezek megbízottjainak külön-külön, hogy a Naundorfok fellépése nagy zavart keltene és a mai történelmi pillanathan, amikor legtöbb a reményük terveik megvalósítására, a legitim uralkodóelölti fellépése megkísérletét céljaikat.

(Folytatjuk.)

## Fogyókúrát kezdett nászútján Julianna trónörökös

Varsó, jan. 15. Julianna holland trónörökösnek gondjai vannak Krynica üdülőhelyen, ahol mézesheteit tölti. A mézeshetek boldog nyugalmat ugyanis arra használja fel a trónörökös, hogy komoly fogyókúrát kezdett.

A Pátia-szálló főszakácsa már meg is kapta Julianna trónörökös napi ételjárására vonatkozó előírásokat. Reggelire kávét kap a fogyni akaró Julianna egészen kevés tejjel. A kávéhoz főtt tojást, barna kenyert, pított kenyeret és kis vajot eszik. Délután fél-ötkor angol teát szolgálnak fel a trónörökösnek, aki vacsorára levest, halat, soványhúst és főzeléket és gyümölcsöt eszik és fogyókúráját pezsgővel teheti elviselhetőbbé.

Julianna trónörökös kijelentette, hogy anyósa tanácsára határozta el a fogyókúrát. Mosolyogva mondtotta az érdeklődőknek:

— Anyósom, Lippe-Biesterfeld hercegnő azt a tanácsot adta, hogy legyen kicsit kevesebb. Jó meny akarok lenni, engedelmeskedem hát anyósom tanácsának és már csak azért is könnyen nélkülözöm az édes tésztákat, mert a mézeshetek amugy is édesek számomra.

A mézeshetek alatt semmiféle édes tésztát, krémet, pudingot nem ehet a hercegnő, akinek férje és orvosai ugyancsak helyeselték a zanyós tanácsát.

A fogyókúrán kívül a hercegnőnek erősen kell sportolnia is és minden nap több órát sielnie. Sikoslímjje teniszrúgók, nadrágból, pulloverből és sálból áll. Julianna trónörökös kijelentette, hogy a radikális fogyókúra segítségével legalább tízenként kilót akar leadni testsúlyából.

A fogyókúra eredményéről eddig még nem érkezett jelentés, de valószínűleg máris mutatkozik a hatása a radikális életmódváltozásnak, mert pécsi hírek szerint Julianna trónörökös és férje, Bernhard herceg már csak a hét végéig maradnak Krynica-on.

A jövő hét elején megvalósítják eredeti tervüket és valószínűleg a tiroli Igla furdőhelyre utaznak, hogy ott folytassák mézesheteiket és nyilván a sportolást is, amelyhez Julianna trónörökös — mint kijelentette — annyira hozzászokott, hogy nem is akarja többé abbahagyni.

Beavatott helyen egyelőre kétségbevonják ezt a programváltozást, mert mint mondják, a trónörökös és férje eredetileg is azért tettek le az Iglsba

való utazás tervéről, mert olyan hírek hallatszottak, amelyek szerint Iglsban a herceg jelenlétét egyesek horogkeresztes tüntetések céljára használták volna fel.

Hogy a bonyodalmaknak és esetleges kellenetlenségeknek elejét vegyék, a hercegi pár annusidején inkább lemondott a tiroli furdőhely meglátogatásáról.

## Pompás farsangi mulatság lesz a január 24-i nyomdászból

A farsangoló debreceni közönség körében általános nagy érdeklődés előzi meg a Margit-furdő (Munkás Otthon) dísztermében e hó 24-én, vasárnap megrendezendő nagyszabású nyomdász-bált. Kétségtelen, hogy

a sokévi szünetelés után felújított nyomdász-bál az idei farsang egyik legnagyobb sikerű és legpompásabb mulatságának ígérkezik.

Mindezek az utazási tervek azonban még könnyen változást szenvedhetnek, mert a legutóbbi varsói jelentés szerint Julianna hercegnő könnyebb jellegű influenzában megbetegedett és jelenleg az ágyat őrzi.

Dr. Szzycky hatvanöt éves kryniciai orvos kezeli a beteg hercegnőt és elrendelte, hogy legalább egy-két napon keresztül feltétlenül ágyban maradjon. Dr. Szzycky naponta háromszor látogatja meg Julianna trónörökösöt, aki Krynica-ból való elutazását ilyenképpen valószínűleg kénytelen lesz elhalasztani.

## A bérháztól való félelmében megszökött egy elmebeteg

Idős M. Nagy Lajos nagyecsesi lakos pénteken délelőtt szekeren behozta Debrecenbe 22 éves gyengeelméjű fiát, akit a kórház idegosztályán akart elhelyezni. Már a városba ért a szekér, amikor az elmebeteg fiú hirtelen leugrott róla és futva menekülve eltűnt az apa elől. A megadott pontos személyleírás alapján a rendőrség keresi a megszökött elmebetegét, aki egyébként teljesen ártalmatlan és nem lehet tartani attól, hogy bárkiben is kárt tenne.

## Január 28-án kezd dik az idényvégi kiállítás

A debreceni kereskedelmi és iparkamara az összes szakmához tartozó kereskedőkre és iparosokra vonatkozólag, az idejüket vagy divatját mult, rakláron maradt, kiseleztezt stb. árak 1937. évi első alkalmi árusítási időszakát a következőkben állapítja meg:

1. Debrecen városban: 1937. január 28-tól február hó 10-ike között; rőtös, rövidáru, férfi és nőidivat, posztó, szücsáru, készruha, sportáru, üveg és porcellánzakmákra.

2. A kamara kerület egyéb városain és községeiben ugyancsak 1937. január 28-tól február 10-éig a következő szakmákra: rőtös, rövidáru, férfi és nőidivat, posztó, szücsáru, készruha, sportáru, cipő, üveg és porcellánzakmákra.

A kereskedők és iparosok az alkalmi árusítás tekintetében kizárólag azokra az idejüket vagy divatját mult, kiseleztezt árúkézletekre vannak korlátozva, amelyek a kiállításidőszak kezdetét megelőző idő óta vannak rakláron. Sem az engedélyezett alkalmi árusítás megkezdése előtt, sem annak tartama alatt az áruraktárt az alkalmi árusítás céljait szolgáló árukkal kiegészíteni nem szabad.

A hirdetés teli, idejnyvégi, leltári vagy ezekkel egy tekintet alá eső alkalmi árusításokra vonatkozhatik, de nem utalhat kiállításra, végeladásra, üzletmegszüntetésre, felszámolásra, üzletáthelyezésre, vagy hánomló körülményekre, sem pedig az áruknak a rendezési üzleti forgalmon kívüli eredetűre. (Csődtömegből, zálogházból, árverésből megvásárolt üzletből, vagy áruraktárból származó, tüzéből mentett.)

A szezonvégi kiállítás hirdetése a lapokban a kiállítását megelőző 5-ik naptól fogva történhetik, azonban a hirdetésben mindig kifejezésre kell juttatni azt feltűnő módon, hogy a szezonvégi kiállítás időpontja január 28-án kezdődik.

## Bosszú műve volt a gyilkossági vád — megkerült a névtelen levélíró

Megírtuk tegnapi számunkban, hogy Boldogh Sándor gazdálkodó öngyilkosságával kapcsolatosan a rendőrség névtelen levelet kapott. A levélíró azt a szörnyű vádat emelte ismeretlen tettes ellen, hogy a gazdálkodót megölte és úgy rendezte a dolgot, mintha öngyilkosság történt volna.

A névtelen feljelentés ügyében a rendőrség köteleesszerűen megindította a nyomozást, bár nyilvánvalóan látszott, hogy a levélíró célja csak bosszúállás volt, miután annak idején kétségkívül

beigazolódott, hogy Boldogh Sándor öngyilkos lett.

A rendőrségi nyomozás most már inkább a névtelen levélíró kilétét igyekezett megállapítani és ezt a törekvést gyors siker koronázta. Kiderült, hogy a névtelen levelet egy nő írta, aki az elhunyt gazdálkodó családjától örökséget várt, de kérését megtagadták, mert jogtalannak találták. Ezúttal tehát a névtelen levélíró jár rosszul és ellene indítanak eljárást hamis vád címén.

## Zsúfolt nézőtér hódol vasárnap délelőtt a Csokonai-színházban Ady Endre édesanyjának

Egyre hatalmasabb arányokban bontakozik ki az Ady-Társaság vasárnapi matinéja iránti érdeklődés. A társaság, mely eleinte habozott, vajjon nem lesz e túlságosan nagy a Csokonai-színház nézőtere egy irodalmi ünnep számára, most az okoz gondolt, hogyan elégítse ki az egyre tömegesebben érkező jegyigényléseket. Még nem pergett le negyvennyolc óra a matiné első hírének megjelenése óta s már a jegyeknek ötven százaléka talált gazdára.

A matiné műsorának középpontjában mint már jeleztük, Makka Sándor, Erdély volt püspökének, a debreceni egyetem nagynevű professzorának Ady három világa című előadása áll. Makka professzor, mióta Adyról szóló emlékezetes nagy művét kiadta, nem nyilatkozott a modern magyar költészet halhatatlan fejedelméről, sem szóban, sem írásban. Ez lesz tehát az első alkalom, hogy Ady legmélyebb értője és legnagyobb értékelője újra megszólal a sokat vitatott tárgyban. Kivüle gazdag műsor teszi emlékeztessé a vasárnapi matiné. Juhász Géza irodalomtörténetről megnyitott mond, Belezna Margit a Csokonai-színház művésze, valamint Kómtve Sándor, a Csokonai-színház művésze, Adyverseket szavalnak, H. Neményi Lili, aki oly rövid idő alatt

hódította meg a debreceni közönséget, Ady-dalokat énekel, Szabó Emil zongorakísérettel, Mönus Ferenc dr. pastafőfelügyelő a nagy költővel történt személyes találkozását mondja el a Gulyás Pál az új debreceni költőnemzedék legnagyobb tehetsége, legfrissebb alkotásait mutatja be.

Az Ady-Társaság ezt a nagyarányú matiné özevgy Ady Lőrincné, Ady Endre édesanyja tiszteletére rendezi. A matiné színhelye a Csokonai-színház, kezdete vasárnap délelőtt 11 órakor. Jegyek 10 fillértől 1 pengő 20 fillérig kaphatók a Csokonai-színház pénztáránál.

— Megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél a gyomorbelesatortnát reggelenként felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet alaposan kitisztítja, az emésztést és az anyagcserét előmozdítja, a vérkeringést megélénkíti s kellemes közérzetet és fokozott életkedvet teremt.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A »DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG«.

## 25 trükkcsoda

TARTALMA: Négyféle különböző kártyacsomó, Bűvészkártyák, melyek tetszés szerint változnak át csupa egyformára, vagy csupa különböző kártyára. (32 lap), „Szuggeráló” kártyák, melyekkel bárkivel az általunk szuggerált kártyát huzatjuk ki. (32 lap). Életkort és gondolt számot kitaláló kártyák. — Bűvésztapok, melyekről az ábrák eltűnnek s újból „visszavarázsolódnak”. — Egy üveg titkos íráshoz való tinta, melynek írása eltűnik, de melegítésre láthatóvá lesz. Csodálatos spárgatrükk. Színtábla, melynek 8 különböző színe átváltozik. Mindegyikhez pontos használati utasítás s úgy ezeket, mint az alábbiakat bárki közügyesség nélkül bemutathatja. — Bűvésztükkök ismeretelése: Az elgéhetetlen kendő összetépett papir egydarabbá varázsolása. — Száraz víz Pénzellünetés. Kártyatrükkök, telepátikus trükk, választott kártya kitalálása stb. — Ára összesen (dobozban) P 2.20, mely összegnek postai utalványon való beküldése ellenében természetesen azonnal küldi: Rác könyvkiadó, Budapest, Tisza Kálmán tér 3. sz.

Mély fájdalommal, összetört szívvel tudatjuk, testvérel és a fávollabb rokonság nevében is, hogy

**WEISZ N. GYULA**

kereskedő

1937. január 15-én hajnalban 58 éves korában hirtelen meghalt s követte a sirba két héttel ezelőtt elhunyt, rajongásig szeretett hitvesét

Temetése január 17-én — vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a debreceni izr. temetőben

Gyermekei:

Weisz Soma

dr. Varga Béla

Széplaki Miklósné

Weisz Olga

Weisz György

Minden külön értesítés helyett

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32.12.**  
Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

## Mindentudó

RÁDIÓMŰSOR

SZOMBAT, JANUÁR 16.

Budapest I.

6.45: Torna. — 7.00: Uána: Hanglemezek. — 7.20: Étrend. — 10: Hírek. 10.20: Zsoldos László elbeszéléseiből. — 10.45: „Mit nézzük meg?” A Szépművészeti Múzeum flamand festők műveinek gyűjteményét a XVII. század első feléről ismerteti Balás-Piri László dr. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: A rádió szalonzenekarának műsora. — Közben kb. 12.30: Hírek. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: Hanglemezek. — 14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, árfolyamhírek. — 16.15: „A sánta csikó” Jánosi György ifjúsági felolvasása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Halló!”, „Telefonhírmondó”. Közvetítés a Telefonhírmondó helyiségéből. — Beszélő Budinszky Sándor. — 17.30: Rác Berci és cigányzenekarának muzsikája. — 18.30: „Bethlehemi csillag csillog a Lágymányoson. Mórész Zsigmond elbeszélése. — 19: Stefániai Imre zongorázik. — 19.40: Szász Ilia etrodadestje. Zongoran kísér Polgár Tibor. — 20.40: A bécsi rádió állomás műsorának közvetítése: „Tánc az élet” — Viktor Hrubý rádióegyvelege. Vezényel Josef Hoizer. Közreműködik Bokor Margit, Karl Ziegler, Emil Petroff a Bécsi Tanítók Énekkara, Dávid Máté jazzzenekara és a bécsi rádiózenekar. — 22.15: Hírek, időjárásjelentés. — 22.20: Bura Sándor és cigányzenekara muzsikál. — 23.10: Keletész Miklós jazzzenekara játszik.

Budapest II.

18: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 18.30: Schumann: d-moll zongorahármas (Corot, Thibaud, Casais) (Hanglemez) 19.10: „A magyarbarát Juliette Adam asszony” Lelkes István dr. előadása.

— **Ismeretterjesztő előadás a Munkásotthonban.** E hó 17-én, vasárnap délután fél 4 órakor Kabók Lajos volt országgyűlési képviselő „Az ipari üzemműködés fejlődése” címen ismeretterjesztő előadást tart. Belépő díj nincs. — Mindenkit szívesen látnak.

— **A Debreceni Izr. Ifjak f. hó 16-án, szombaton este 9 órai kezdettel tartják szokásos zártkörű össztáncukat.** Bartalis Simonffy u. 1c. szám alatti tánchelyiségében. A rendezőség kéri a meghívottak szíves megjelenését.

### A születés szabályozása.

E tanulmány azon a tudományos felfedezésen alapszik, hogy a nő egy évben csak 65 napon fogamzóképes, mely napokat a könyvből ki-zámíthatjuk. — 80 fillér helyeg ellenében bérmentve küldi Rác könyvüzlet Budapest, Tisza Kálmán tér 5.

— **Vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály arcképeinek leleplezése.** A Debreceni Ujságírók Clubjában e hó 19-én este leleplezik a Magyar Ujságírók Egyesülete debreceni osztályának s az Ujságíró Club díszelnökének, vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály miniszteri osztálytanácsosnak arcképét. Kolosváry-Borcsa Mihály soha el nem muló érdemeket szerzett a debreceni ujságírók egyesületének megalapítása körül és mostani díszes pozíciójában is megtartotta baráti meleg kapcsolatait a debreceni sajtó munkásaival. Az ünnepély után társasvacsora lesz, melyre a város társadalmának és közéletének kiválóságait is meghívják. A rendezőség kéri, hogy akik a társasvacsorán részt akarnak venni, ezen szándékukat írásban, vagy telefonon (30-30) az Ujságíró Clubban jelentsék be.

— **A csapókerthi ref. egyházzés iskolán kívüli népművelési előadásait** ma délután 5 órákor a sámsoni úti áll. el. iskolában fogja megtartani. Előadó: Kocsis Lajos ny. ref. tanító, ki a légitámadásról és a honfoglalásról fog vetített képes előadást tartani Szaboleska Mihály »Örökélet« című versét szavalja: Szabó Irén. »Igazságot Magyarországnak« — Pajor Lajostól — szavalja: Jóna Jolán. Az előadások ingyenesek, de a készkiadások fedezésére önkéntes adományokat köszönettel fogad s mindenkit szeretettel meghív az egyházzés vezetősége.

### 300 válogatott kacsagató VICC

40 fillér helyeg ellenében bérmentve küldi Rác könyvüzlet, Budapest, Tisza Kálmán tér 5.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1912 JANUÁR 16. KEDD. A Debreceni Zsidó Gyermekvédő Egyesület tisztújító közgyűlésén elnök lett Lötkövitcs Artur, alelnökök Balkányi Miklósné és Ormódy Lajos, főtitkár Gál Zoltán dr. titkár Fenyő Mihály, jegyző Schwarcz Artur dr, pénztáros Darvas Miksa, ellenőrök Schwarcz Armin és Frank Rezső. Az elnökségi tanács tagjai: Fürst Ödöné, Freund Jenő, Gutfreund Sámuel dr., Gröz Nagy Ferenc és Kardos Albert dr. A választmány tagjai: özv. Abelesz Adolfné, Debreceni Jenőné, dr. Engel Ignácné, dr. Freund Jenőné, Léderné Louise, dr. Lötkövitcs Mártonné, Lusztig Károlyné, dr. Moskovits

Mártonné, Stern Józsefné, Fenyő Sándor, ifj. Csehvarcz Vilmos, Stern József, Kohn Lipót, dr. Szöllös Dezső, Emerich Arnold, Kardos Lipót, Popper Mór dr., Bernfeld Sámuel, Ippen József, Székely Simon, Fisch Lajos, dr. Gáspár Géza, Vidder Armin, Burger D. József, dr. Sajó Béla és Farkas Andor.

1917 JANUÁR 16. KEDD. Moldvában visszavertük az oroszok támadását.

1927 JANUÁR 16. VASÁRNAP. Megalakult a vidéki profiklubok költégiuma. Tagok: Bástyá, Sabaria, Attila, Boeslaky, Somogy, továbbá Soroksár, Orosháza, Nagykanizsa, Pécs, Győr és Szentes proficsapata.

— **Dr. Szalay Sándor egyetemi tanárségéd előadása a rádióaktivitásról.** Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon tartotta meg dr. Szalay Sándor egyetemi tanárségéd kiünő előadását a rádióaktivitásról. A kiváló fiatal tudós, aki a debreceni egyetem orvosi fizikai intézetében működik, ismertette, hogy a röntgensugár nagy jelentőségű felfedezése után élénk és szenvedélyes kutatás indult meg más, eddig még nem ismert sugárzások után. Így fedezte fel a Curiet-házaspár, hogy a szurokére azért gyakorol a fényképező lemezre feketítő hatást, mert benne, noha kismennyiségű, de rendkívül erősen sugárzó rádium, polónium és más rádióaktív anyag van. Azután sikerült néhány tízgramnyi rádiumot előállítani, amelyen tanulmányozni lehetett a sugárzását. Lord Rutherford és társai derítették ki, hogy a sugárzás háromféle: alfa, béta és gamma sugarak. Az utóbbiak az orvosi gyakorlatban igen nagy jelentőséget nyertek. Ezeknek ugyanis a rákos daganatok sejtjeire sokkal nagyobb roncsoló hatásuk van, mint az egészséges szövetek sejtjeire. — Azóta a rádium viszonylag olcsó lett: 1 gr. kb. 33.000 dollár és így többszáz gram van használatban. A rádium előállításának lehetőségét nagy mértékben előmozdítja, hogy újabban Kanadában, az Egyesült Államokban és a Belga-Kongóban igen nagy szurokérettelepeket fedeztek fel. Dr. Szalay Sándor egyetemi tanárségéd a jövő hét esütörtökén, január 21-én folytatja előadását. Ebből az alkalomból az atomrombolásról szól. Az előadás a Kereskedő Társulat dísztermében kezdődik pontosan 6 órakor.

— **Az ingyenes analfabéta tanfolyamra** az irni-olvasni nem tudó egyének állandóan bejelenthetők Széchenyi uca 20. szám alatt az Iskolán kívüli Népművelési Bizottság titkári hivatalánál.

### Roncsik Jenő dr. tüdő-tóparancsnó e. óadása a légvédelemről

Vitéz dr. Roncsik Jenő tüdő-tóparancsnok a Háztulajdonosok Egyesülete meghívására e hó 16-án, szombaton délután 4 órakor az ipartestület nagytermében a polgári légvédelemről előadást fog tartani.

A légvédelem megszervezése ma már nem túr halasztást, mert a külföldi államok e téren már messzemenő intézkedéseket léptettek életbe. A veszélynek elsősorban a háztulajdonosok van kitéve, valamint a házbirtokosok nagy érdeket az is, hogy a légvédelmi berendezések anyagi kérdéseit csak az ő meghallgatásával oldják meg, mert különben súlyos anyagi károk következhetnek be. De közérdek is mielőbb és a közönségnek mentől szélesebb rétegeivel megismertetni a várható veszedelem és a védekezés lényegét. A Háztulajdonosok Egyesülete ezért a légvédelem egyik legkiválóbb szakértőjét, vitéz dr. Roncsik Jenőt kérte fel az ügy ismertetésére és sikerült is erre a kiünő előadót megnyernie.

Az előadás az egyesület közgyűlésével kapcsolatban szombaton d. u. 4 órakor lesz az ipartestületben (Simonffy u. 1-c. sz.) s arra az egyesület az összes háztulajdonosokat ezúton is meghívja.

— **Edward herceg Miklós elnök-nél.** Bécsből jelentik: Edward herceg ma délben Solby angol követ kíséretében magánjellegű látogatást tett Miklós székelyorségi elnök-nél.

— **A kőművesmesterek szakosztálya** szombaton este 7 órai kezdettel ülést tart igen fontos ügyekben. Ezen ülésre a szakosztály tagjait ezúton hívja meg és kéri pontos megjelenésüket a szakosztály elnöksége.

— **NŐI, FÉRFI átmeneti és télikabát szövetek P. 5.50-től Petrliknél.** Szent Anna u. 5.

Dr. Roykó Viktor

12 előadás

### A francia forradalomról.

Dr. Vámbéry Rusztem előszavával. (114 oldal). — Ára bérmentve 70 fillér. — Rác könyvüzlet, Budapest, Tisza Kálmán tér 5.

### Befejeződött

#### a Vidoni-gyári bérharc

Kölcsey polgármester közvetítésé hozta létre a megegyezést.

A Vidoni-szalámigyárban kilört bérkonfliktus tárgyában a tegnapi nap nyugvópontot eredményezett. Dr. Kölcsey Sándor polgármester a város közgazdasági érdekeire tekintettel személyesen vette kezébe a közvetítést. A polgármester hatékony állásfoglalásával és Erdői István szakszervezeti titkár közreműködésével a Vidoni-gyár főnöksége és a munkások megtalálták a kölcsönös kiegyenlítődést. A vállalat előtöltött a szándékától, hogy egyes munkásokat nem állít munkába, viszont a munkásság a régi munkafeltételek mellett munkába állott. Ezeknek a tárgyalásoknak eredménye folytán a gyár összes munkásai ma reggel ismét munkába álltak. A főnökség viszont nem zárkózik el egyes munkásoknál a termelés lehetőségeinek szemeltartása mellett bizonyos korrekciók alkalmazásától.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester közérdekű közbeavatkozása folytán Debrecen egyik jelentős üzemében a termelés menette most már zavartalanul folytathat tovább.

— **Vese hólyag, prostata és vésbélhajoknál** reggelenként éhgyomorra egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz kiadós, higítást és kielégítő emésztést eredményez, aminek következménye azután jóleső megkönnyebbülés szokott lenni. Orvosok ajánlják.

— **x Hibás varrógépjét** teljesen rendbehozta Kesz. er. Széchenyi u. 4.

— **Az Iskolán kívüli Népművelési Bizottság** szervezésében létesített gyorsiró tanfolyamot a nagyszámú jelentkezők érdekében és többek óhajára két csoportra osztották. Ezek szerint kedd, esütörtök, szombat délelőtt 11—12-ig és ugyanazon napokon este 6—8 óráig tartanak az előadások. A tanfolyamra még néhány hallgató jelentkezhet mindkét csoportba. Az államisvizsga május végére esik. Megfelelő számú hallgató esetén külön haladó csoportot is létesít a tanfolyam vezetője. Erdeklődni lehet: Piac uca 77., I. e. 4. Dr. Szöll.

— **x Megjelent a Manheim Magyar-Héber zsebszótár** 15.000 szóval. Ára P. 4.— Kapható: Aczél antikváriumban, Széchenyi u. 2.

— **ásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!**

— **A Magyar Túrlista Egyesület** 16-án, szombaton este 7 órai és 17-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartja vetített képes előadását, melyen Papp Lajos, a volt nagyváradi túrlista főtitkár tart előadást Erdély szépségéről, vetített képekkel kísérve. Mindkét előadásra jegyek elővételben még kaphatók 30 filléres árban Szeremley Ilia pénztárosnál (Hunyadi uca 5. Telefon: 14—10), 20 filléres árban Nagy József titkárnál Szent Anna uca 3. szám. Telefon 12—92 valamint Kerékgyártó kézimunka-ipar üzletében (Gambrinus átjáró). A szokásos hétfői összejövetelt most kivételesen szombaton, 16-án tartják meg a Gambrinus külön termében Papp Lajos tiszteletére.

## Villamos és teherkocsi összeütközése a Margit-hídon

Budapest, január 15. Péntek este a Margit-hídon súlyos szerencsétlenség történt. A híd két ellenkező irányából jött egy-egy 5-ös jelzésű villamos közül az egyik belerohant az előtte haladó áruval megrakott kétfogatú teherkocsi hátsó részébe. Az összeütközés következtében a kocsi az ülésről lezuhant, de apró sebesüléssel kívül más baja nem történt. Közben azonban a lovak az összeütközéstől megriadtak, fel-

ágaskodtak, a következő pillanatban a teherkocsi már át is repült a híd ellenkező oldalára, ahová a Pest felől haladó villamos Buda felé tartva éppen odaérkezett. A teherkocsi rúdja belefürödött a villamoskocsi pótkocsijába, áttörte oldalfalát és a villamoson ülő utasok közül hármat lesöpört helyéről. A mentők a három sebesültet kórházba vitték.

## Kormányzói kegyelem a német népművelési egyesület két elített volt titkáranak

Budapest, január 15. Ma került nyilvánosságra, hogy a legutóbbi újvívi amnesztia során kegyelemben részesült a magyarországi német népművelési egyesület két volt vezető funkcionáriusa, akiket a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség címén ítéltek el. Az egyik dr. Basch Ferenc Antal, aki az egyesületnek főtitkára volt, a másik Rothen Ferenc, az egyesület titkára volt.

Basch Ferenc Antalt a névmagyarosítások elleni beszéde miatt a törvényszék a magyar nemzet megbecsülése elleni vétségért három hónapi fogságra ítélte. A pécsi tábla a büntetést öt-

hónapi fogságra súlyosbította. Névső fokon a múlt év június 24-én a kúria Török-landása a tábla ítéletét jogerőre emelte.

Róthen Ferenc ugyancsak a névmagyarosítási mozgalom ellen agált, a győri törvényszék, majd a tábla ugyancsak a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség címén hathónapi fogságra ítélte.

Illetékes helyen érdeklőtünk ma és megerősítették, hogy gy Basch, mint Rothen közkegyelemben részesült. Basch büntetéséből négy hónapot már kitöltött, Rothen büntetése még nem vált jogerőssé.

## Újra elfogták Csavargó Pistát

Egy fiatalkorú fiú, akit „Csavargó Pista” néven ismernek, került pénteken a törvényszék elé. „Csavargó Pista” tizennyolcadikára került most a bíróság elé, pedig még csak 14 éves. Megjárta már a javítóintézeteket is, nem lehet megfegyelmezni, mániákus csavargó. A rendőrség valahányszor elfogta, visszavitte a szüleihez, akik jóra való gazdálkodó emberek, Pista azonban nem tud megmaradni a szülei házában, megszökik, csavarog, míg újra el nem fogják.

Most a rendőr talált rá; egy szalmakazalban aludt, a lábát azonban kint felejtette. A rendőr „láboncsipítte” a fiatal csavargót és bevitte a rendőrségre. Gyorsított uton pénteken már a bíróság elé került.

Dunaalmásra szeretnék visszamenni — mondotta a bíróság előtt — ha már nem mehetek a magam útján. Dunaalmáson az apáék nagyon jól bírtak velem, megszerettem azt a vidéket. Ha már visznek, odavigyenek.

A bíróság teljesítette a kérését. Csavargó Pista Dunaalmáson fogja kitéhenni csavargásának farsztó útjait.

## MOZI

### KETTŐS PRÓMIER AZ APOLLÓBAN

Két filmet mutatott be pénteken az Apolló és mind a két darab nagy sikert aratott. „A gyémántkirály” című film érdekes fordulattal teli történet elejétől végéig lenyűgözte a nézőt. Komikum és szerelem — ez vonul keresztül az egész darabon, amelyben különböző művészek oldják meg a hálás feladatokat.

„Rex, a vadlovak királya” a másik film. Rex, a csodáló már régen szerepelt utóljára s ezúttal még bámulatosabb produkciókat nyújt, mint régebbi filmjein. A történet rendkívül hangulatos, lenyűgöző és a darab sikeréhez nagyban hozzájárul Noah Beery, Jean Rogers és a többieknek kitűnő alakítása.

## Gáztámadás egy lövöldöző tudós ellen

Prága, január 15. Prága Weinberg nevű városnegyedében ma délután Moschner, 54 éves nyelvtudós revolverrel háromszor rálőtt a feleségére és súlyosan megsebesítette. Minthogy ezután lakása ablakához lépve tovább lövöldözött, a rendőrség kénytelen volt könnyfakasztó gázbombákat dobni lakásába. A tudós erre mag ellen fordította a fegyvert s oly súlyosan megsebesítette magát, hogy nyomban meghalt. Tettét zilált családi viszonyai miatt követte el.

## SPORT

### MA ESTE LESZ A DVSC MŰSOROS TANCESTÉLYE

A DVSC január 16-án, szombaton este 9 órai kezdettel nagyszabású műsoros táncestetélyt rendez a MÁV műhelytelep nagy dísztermében. Belépődíj nincs, csak a ruhatár kötelező. A tánchoz a zenét a MÁV Állomás jazz zenekar szolgáltatja. A táncestetély reggelig fog tartani és nagyszerű hangulatról a figyelmes rendezőség gondoskodik. Az előjelekből ítélve kitűnően fog sikerülni a táncestetély. Úgyesen összeállított műsor vezet be a táncestetélyt és a kiváló szereplők bizonyára elszórakoztatják a nagyszámú közönséget. A műsor a következő: 1. Magyar nóták: Káldy Zsigmond. 2. Aktuális kuplék: Szolárszky László. 3. Sláger dalok: Kovács Gyula. 4. Magyar nóták: Rácz Lili. 5. Konferál: Petrányi Ede. 6. Énekel: Engi László. 7. Magánszám: Frimmer Pál. Az énekszámokat kíséri: Rácz János és zenekara. Műsor után tánc reggelig.

A DKASE összes játékosai e hó 19-én, kedden este 7 órára a zsidó gimnázium tornatermében tartandó edzésen okvetlenül jelenjenek meg. Az edzést Horváth Endre vezeti.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

### A virágzó asszony

Csak francia színmű lehet ennyire ragyogóan világos, megvesztegetően logikus és intellektuális. Világos anélkül, hogy túlságosan átlátszóvá válnék, logikus, bár a kapcsolatok nem ritkán meglepetésszerűek és intellektuális a mélység erőltetése nélkül.

Denys Amiel vígjátéka a legjobb hagyományokat őrzi és érvényesíti. Problematikája nem az újdonság ingerével hat, hiszen a nemzedékek szembenállása alapkonfliktus, még akkor is, ha olyan ritka formában jelentkezik, mint anya és leány szinte öntudatlan megütközése a férfiert. Denys Amiel azonban kitűnően érti a módját, mint lehet elmélyíteni egyszerűen ezt a konfliktust finom lélekrajzzal, az érzelmek gyöngéd hullámozgatásával, az anya és leánya viszonyának lélekkel teljes felfejtésével, másrészt aktuálissá tenni a félmlt nemzedéket inkább befelé forduló látásának és a mai generáció aktivitásának erőteljes szembeállításával s az átmeneti ember — a férfi — érzelmi és értelmi habitusának megértő jellemzésével. Szépen egyensúlyozott felépítésű darab; az a csöndes erő van meg benne, ami mélyről jön és az a lefokozott hang, ami hosszan rezonál. Külön öröm hallani Denys Amiel dialógusát, azt a száradok kultúráján nemesedett színpadi társalgást, aminek árnyalatai elragadóak, — valóban igaz, hogy társalogni még ma is utóéletlenül tudnak a franciák,

elegánsan, könnyedén, szellemesen és még akkor is csiszoltan, ha felszínesek.

A Csokonai-színház Sármas Miklós rendezésében a vígjáték stílusát jól eltaláló, finom tónusú, halk, lekerekített szalonmodorú, de az alapvonalat élesen kiemelő előadásban adja a darabot, a szerzői szándékokat maradéktalanul érvényesítve. A címszerepben Halasy Mariska teljes illúziót kelt a mélyvéréssé, bensőséges gyöngédségű, szeretetet áhító és ajándékozó fiatalasszony meleg szívtől fűtött alakjának egész értékű megformálásával; átszöngő hangulatakat is meg tud fogni és a lélek lehelletfinom változatain tökéletes biztossággal játszik. Somlay Julia fanyarkás, fájdalmas vergődését a hideg okosság alá rejtő mai lányfigurája érdekes; Sármas Miklós belső egyensúlyra törekvő, érzéscinek értékességében a multhoz kapcsolódó, értelmiségi, ben a mával élő fiatalembere helyes elképzelésű; Ihász Aladár ügyes üzletembere sikerült; helyes színfoltot ad Sivó Mária, egy-egy jó epizódalakat formál. Kamarás Gyula és Nadányi Lucy és Seprényi Lajos kvalitásos figurája tehetségre vall.

Utó Endrének, a Csokonai-színház most bemutatkozó új dizlettervezőjének hangulatos, kitűnően proporcionált, meleg színházstílusában igen jó enteriőrje elsőrendű munka. (bl.)

### A SZÍNHÁZ MŰSORA:

- Január 16., szombaton este 8 órakor **A virágzó asszony** D) bérlet.
- Január 17., vasárnap délelőtt 11 órakor: **Ady-matiné.**
- Január 17., vasárnap délután fél-négy órakor: **Eső után köpenyeg,** mérsékelt helyárrakkal.
- Január 17., vasárnap este 8 órakor: **A nagy kaland,** bérletszűnet.
- Január 18., hétfőn este 8 órakor: **A virágzó asszony,** A) bérlet.
- Január 19., kedden este 8 órakor: **A virágzó asszony,** B) bérlet.
- Január 20., szerdán este 8 órakor: **A virágzó asszony,** C) bérlet.
- Január 21., csütörtökön este 8 órakor: **Mindennek ára van,** D) bérlet.
- Január 22., pénteken este 8 órakor: **Dr Hirn esete,** ösbemutató, mérsékelt ten emelt helyárrakkal.
- Január 23., szombaton este 8 órakor: **Dr Hirn esete,** prömierbérlet.

### A színházi iroda hírei:

Két nemzedék érzelmi szembekezdése, anya és leány összeütközése áll Denys Amielnek a Csokonai színházban pénteken bemutatott vígjátéka középpontjában.

### A virágzó asszony

finom, halk, de azért mégis izgalmas darab s a ritka problémát nem közönséges erővel eleveníti meg. A közönségre mély hatást tett a vígjáték, amit Sármas Miklós rendezésében Halasy Mariska, Somlay Julia, Sármas Miklós, Ihász Aladár, Sivó Mária, Nadányi Lucy, Kamarás Gyula és Seprényi Lajos játszanak. Nagy sikert aratott a színház új dizlet-

tervezőjének, Utó Endrének arisztokratikus színpadképe.

Vasárnap délután a franciáson finom pikantériájú, szellemes muzsikájú, eleven pergésű zenés vígjáték, az

### Eső után köpenyeg

kerül színre mérsékelt helyárrakkal.

Tizenötödikször kerül színre vasárnap este a Csokonai színház eredeti operettje, ami a rádióközvetítés által országos névre tett szert.

### A nagy kaland

II. NEMÉNYI LILI fellépésével, a prömier kiváló szereposztásában megy. A közönség a főszereplők autogramos képét kapja ajándékként. Olaszországban is élénk érdeklődés nyilvánul meg Rino Alessi, a kitűnő olasz író izgalmas drámájára, a

### Dr. Hirn esete

Csokonai színházbeli ösbemutatója iránt, ami a jövő pénteken a szerző jelenlétében az olasz-magyar kulturbarátság ünnepe lesz. Jegyek már válthatók!

### Az ismeretlen Románia

Szűcs Ferenc 100 oldalas riportkönyvének tartalma. Magyar kisebbség sorsa. Zsidókérdés. Vaszárda. Revizió. Szigurancia stb. — 64 fillér bélyeg ellenében bérmentve küldi Rácz könyvüzlet Budapest, Tisza Kálmán tér 5.

## KOZGAZDASAG

### A BUZA 15 FILLERREL OLCSÓBB

Határidőpiac.

Rozs márciusra: 18.85, 18.95, 18.71, zárlat 18.70—18.71, májusra 19.10—18.90.

Tengeri májusra: 14.23, 14.30, 14.15, zárlat 14.14—14.15.

A közárupiac forgalma kissé javult, az irányzat azonban elgyengült, különösen a tőzsdei végén volt lanya. Búzából 2250 mázsa cserélt gazdát, 15—20 fillér árcsökkenéssel. A hivatalos árakat azonban egységesen 15 fillérrel szállították le.

Rozsból 250 mázsa eladását jelentették. A pestvidéki 10—15, a többi

5—15 fillérrel olcsóbbodott.

Búza: tiszavidéki 77 kg 21.15—21.45, 78 kg 21.35—21.60, 79 kg 21.60—21.80, 80 kg 21.70—21.95, felsőtiszai 77 kg 21.05—21.25, 78 kg 21.25—21.45, 79 kg 21.45—21.65, 80 kg 21.60—21.85.

Rozs: 18.10—18.30.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.15—15.75, középminőségű 14.75—15.00.

Zab: elsőrendű 18.85—19.10, középminőségű 18.75—18.85.

Tengeri: tiszántúli új 1.80—12.95.

Búza: 150 mm felsőtiszai 80 kg 21.65 budapesti paritásában, 300 mm kocsira 80 kg 21.62.5 Csepel, 300 mm felsőtiszai 80 kg 21.90, 150 mm tiszavidéki 80 kg 21.90 budapesti paritásában.

Rozs: 150 mm 18.10, 100 mm minta szerint 17.70 budapesti paritásában.

### HIVATALOS VALUTAARFOLYAMOK

1 angol font 16.60—16.80, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.25—341.25, 100 francia frank 15.55—15.95, 100 lei 2.80—3.00, 100 líra 16.90—17.90, 100 500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével, 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.75—78.55.

### ORSZÁGOS VÁSÁROK

Január 17, vasárnap: Debrecen, Kiskunfélegyháza.

Január 18, hétfő: Devecser, Egyek, Jászládány, Ócsa, Ózd (országos), Orkény, Rétság, Salgótarján, Szendrő, Szerencs, Tatabánya (megyei), Verpelét.

Január 19, kedd: Borsodnádasd, Csesztreg, Devecser, Salgótarján, Vajszló (havi).

Január 20, szerda: Majs, Rudabánya, Zalaszentlászló.

### HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város törzsgyűlése, amely egy dírtól letérszámfeletti tenyész-bika, és öt darab törzsgyűlésebeli korcsab, de még tenyészkepes tehén 1937. évi január hó 18. napján, hétfőn (országos vásárkor) délelőtt 9 órakor a debreceni Baromvásártéren tartandó nyílt árverésen eladásra keltet, Debrecen, 1937 január 15.

Gazdasági tanácsnok.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KOZ NAP 40 FILLER, VÁSÁRNAP 60 FILLER.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

### Levelezés

Tiszta gyapjú  
nőt.

Divat sál

98 filler

H A V A S

Harisnyaház

Bádogos u. 1.

**Katonatisztek,** altisztek, katonai hivatalok, »Unió« tagok elsősorban tüzfűt, szenet, kokszt, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzárán kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — Margite tüzfű- és szénkereskedésnél, a Margite fürdő mellett. Telefon: 10—24.

### Pénz

**Kölesönöket** első helyi bekebelezésre, vagy árufedezet mellett folyósítunk, tőzsdei megbízásokat elfogadunk, betéteket gyümölcsötztünk Magyar Általános Takarékpénztár, Piac uca 81. 3814

### Betöltendő állás

**Takarító** jó bizonyítvánnyal felvétetik. Barna u. 15., keresztelepület. 117

**Szűgyártót,** aki háznál is dolgozik, felvesszük. Keresünk zsákvarró, asszonyt. Friedmann szállító, József kir. herceg u. 60. 113

**Szőlőmunkást** magánost, egész évi munkájára vidéki szőlőbe felvesszük. Lorántffy 42. 326

**Kifutófiú** felvétetik a Gőzszappangyárban, Külsővásártér 3. Jelentkezés vasárnap délelőtt 9—12-ig. 120

### Mindenes

bejárónő: felveszek. Piac u. 58. I. 23. III. lépcső. 115

### Ingtalan

**Oleó házhelyek** eladók a Luther és Kuruc utcák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12. I. emelet. 3412

### Kiadó lakás

**Egy** szoba, konyha, kamrás újonnan festett lakás február 1-re mosókonyhabasználattal kiadó. Apaffy u. 20. 212

**Kiadó** különbejárattal bútorozott szoba, Miklós u. 4., I. em. 105

**Kétszobás** modern lakás azonnalra is átadó. Werbőczy uca 4., III. em. 7. Iparkamara. 114

**Két** udvari szoba, konyha, kamara kiadó Rothermere uca elején. Értekezni lehet Rothermere (Darabos) tizenegy. 328

### Rádió

**Rádiók** átalakítását, valamint javítását a legolcsóbban felöltség mellett végzem — Eredeti gyári gépek rakásán. Miklós u. 2. 3931

### Eladás

**Elköltözés** végett modern dióház, — ebédlő, hármasszékény, festmények, szőnyegek, — varrógép eladó. Pásti 2., II. e. 2. a. 68

**Angol süldők,** 3 drb. hathónapos, kitűnő kondícióban és egy Mariland kerékpár igen jó állapotban, új gumikkal eladó. Megtekinthető Piac u. 58. sz. Házfelújító. 116

### Eredeti

Chippendale úriszoba, különböző antik bútorok eladók. Miklós u. 4., I. em. 104

### Városi bunda,

különböző perzsaszőnyegek, írógép, varrógép eladó. Hunyadi uca 14. Zalogház. 27

### Kis

jégszékény kerestetik, — ugyanott kis asztalparhelt eladó. Cím: Horvay, Hunyadi uca 17. II. 305

### Fényezett

dió gömbasztalka, fotellek, kis komót, taberna, karoszek eladók. Miklós u. 51. 118

### Lószerszám,

paradás, két lóra, pricesnyereg eladó. Hatvan uca 4. 318

### Vétel

### Pénzt adok

használt bútorért, zálogjegyéért, varrógépet, ruhanevelőért, szőnyegért, mindenféle ingóságért. Barna Csapó 16. Hívásra jövök. Telefon: 32—11. 4199

### Írógép

jókarban levőt megvételre keres a Debreceni Gőzszappangyár, Külsővásártér 3. 67

### Tejet,

15—20 literet veszek naponta Klór. Gázgyár u. 4. 119

### Ajánlat

**Keszler** nemcsak kerékpárban és alkatrészen a legolcsóbban, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fillérékért javítja Széchenyi u. 1. 3305

### Bor

sajáttermésű, literje 40 fillér. Burgundia uca 5. szám. 316

### Vásznak,

siffonok, nanszuk legolcsóbban Guttmannál, Csók u. 4., udvarban. 116

### Bor,

újleltai sajáttermésű édeskés rizling, nemeskadar, zöldszilvany 40 fillértől. — Barna 10. 4580

### Vaságyak,

mosdók, fürdőkádak Bészler és Dávid vaskereskedésben, a Kossuth szobor mellett. 37

### Varrógép,

írógép, kombinált szobák, hálók, ebédlők, konyhák, szalonok, amerikai íróasztalok, iratszékények, bőr garnitúrák, székek, asztalok: Bütormagazin, Széchenyi 6. 4319

### Tükrögyártás

üvegsziszolás, régi tükrök újjáöntése. Előszoba, fürdőszoba tükrök. Sipkovits, Nagyváradi uca 15. 4509

### Kerékpárt — rádiót

legolcsóbban Emerich és Budaházy autóműszaki üzletében vásárolhat Halász 3. szám. 4468

### Konyhabútorok

gyönyörű kivitelben, nagy választékban oleón beszerezhető konyhabútor lerakatnál, Deák Ferenc uca 3. 4517

### Egyetlen

peciális keleti szőnyegjavító üzeme perzsaszőnyegek művészi javítását garanciával vállalja Tütündjián, Arany János u. 34. 4639

### Varrást

és javítást oleón vállal, házakhoz is megy, háznál 1.50. Csap u. 26., I. ajtó, balról. 86

### Bőröndök

és mindenféle bőrdiszmutart legolcsóbban a készítőnél: Feuermann bőröndösmesternél vehet, Gambinusz passage. 111

### Oktatás

**Német** anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat Hatvan uca 1., I. kapu, III. 54. 3000

### Német

oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth uca 41. 3307

### Ellátás

**Jövedelmét gyarapítja,** ha az Ujságírók Clubjának éttermében étkezik. 4 fogásos nagy menü 110, kis menü 90 fillér, Elsőrangú házikoszt. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. (Bejárat a bőrdöntős üzlet mellett.)

## Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám — Telefon 23-39.

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

### Különléle

**Orth. kóser** vendéglőmet Piac 66. üzlet helyiségbe helyeztem, hol gyönyörű helyiség áll a tisztelt közönség rendelkezésére. Klein vendéglős. 4593

### HUSFÜSTÖLES

oleón, pontosan, kifogástalanul Teleki uca 88. szám alatt.

**Elveszett** fekete tornacipő. Megtalálót megjutalmazom. Hozza Péterfia 34. alá. 325

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T. József kir. herceg uca 1. szám